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INTENDED USE
The Aerobika* Oscillating Positive Expiratory Pressure 
device is intended for use as a Positive Expiratory 
Pressure (PEP) device� The Aerobika* device may 
also be used simultaneously with nebulized aerosol 
drug delivery� The device is intended to be used by 
patients capable of generating exhalation flow of 
10 L/min for 3–4 seconds�

INDICATION(S)
The Aerobika* Oscillating PEP device is an airway 
clearance therapy device used to mobilize excess 
lung secretions and improve breathing� It can be 
used to manage respiratory conditions such as COPD, 
bronchiectasis and Cystic Fibrosis�
Single patient use only�

CONTRAINDICATIONS
Use of the device is not recommended for the 
following conditions:
• Patients unable to tolerate the increased work of 

breathing
• Intracranial pressure (ICP) > 20 mm Hg
• Hemodynamic instability (blood pressure 

instability)
• Recent facial, oral, or skull surgery or trauma
• Acute sinusitis
• Epistaxis (bleeding nose)
• Esophageal surgery
• Nausea
• Active hemoptysis (bleeding from lungs)
• Untreated pneumothorax (untreated collapsed 

lung)
• Known or suspected tympanic membrane rupture 

or other middle ear pathology

 WARNINGS
Use of the device at excessive pressures may have 
adverse effects� Expiratory pressures above 20  cm 
H₂O in patients sensitive to increased transpulmonary 
pressure may develop one or more of the adverse side 
effects listed below� Expert clinical judgment should 
be exercised in the selection of the appropriate 
setting for each individual patient� Failure to match 
the appropriate resistance setting on the Resistance 
Indicator with the patient’s expiratory flow may 
result in failure to achieve therapeutic objectives of 
oscillatory PEP therapy or one or more adverse side 
effects listed below�
Adverse reactions may include:
• Increased work of breathing that may lead to 

hypoventilation and hypercarbia
• Increased cranial pressure
• Cardiovascular compromise

• Myocardial ischemia
• Decreased venous return

• Air swallowing with increased likelihood of 
vomiting and aspiration

• Claustrophobia
• Pulmonary barotraumas

USE INSTRUCTIONS
Before use, ensure these instructions have been 
read and are kept available at all times� If you have 
questions about the performance or use of this 
product, please contact your healthcare professional 
prior to use� For device descriptions see page 1, figure 
1 �

 Warning: Do not leave the device unattended 
with children� Contains small parts that can cause 
choking�

DEVICE SET UP
The Aerobika* device resistance setting should 
be set up by a healthcare professional using the 
following steps:
1 Start with the Resistance Indicator at the middle 
setting� (page 1, figure 3 )
2 With the patient in a comfortable seated position, 
have them inhale through the device taking a deeper 
breath than normal, but not to total lung capacity, 
then exhale briskly but not forcefully through the 
device�
3 Resistance should be set so exhalation lasts for 
3–4 times longer than inhalation� Resistance can 
be increased by moving the indicator to the left� To 
reduce resistance, move the indicator to the right�
Note: Selection of the proper resistance setting will 
produce the desired inspiratory:expiratory flow ratio 
of 1:3 or 1:4 for 10–20 minutes without excess fatigue�
4 Patients should be reevaluated periodically or 
with any change in status� As airways become 
less congested, more resistance will be needed to 
maintain inspiratory:expiratory ratios�

DEVICE USE
Treatments should be conducted twice daily or as 
directed by your healthcare professional� Although 
the Aerobika* device is orientation independent, 
it is recommended that treatments be done in a 
comfortably seated position� (page 2, figure 4 )
1 Carefully examine the device� 

• If there is any visible dust or other debris inside, 
then clean the device� Replace immediately if it is 
damaged or has missing parts�

• Ensure the Resistance Indicator is set as 
prescribed by your healthcare professional�

• Gently press the two halves together to make sure 
the Attachment Tabs are engaged�

2 Put the mouthpiece in mouth and close lips around 
it to ensure an effective seal� Make sure your hand 
does not block the exhalation path on the back of the 
device�
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3 Inhale through the device taking a deeper breath 
than normal, but do not totally fill your lungs� Hold 
your breath for 2–3 seconds before exhaling�
4 Exhale actively, but not forcefully, through the 
device� Ideally, exhalation should last 3–4 times 
longer than inhalation� Keep your cheeks flat and 
firm to maximize treatment effectiveness� Ensure 
you maintain a good seal on the mouthpiece for the 
duration of the treatment�
Note: If you are unable to exhale through the device, 
check the resistance setting or try cleaning the device 
thoroughly�
5 Continue taking deep breaths and long exhalations 
for 10–20 breaths, or as instructed by your healthcare 
professional� After at least 10 breaths, perform 2–3 
‘huff’ coughs to clear your airways� Your healthcare 
professional will instruct you on the proper technique� 
For maximum efficacy, try to suppress coughing until 
the end of the treatment�
6 Repeat steps 2–5 for 10–20 minutes or as prescribed 
by your healthcare professional� The entire procedure 
should be performed at least twice a day on a regular 
basis, and increased to 3–4 times per day if you are 
producing a lot of mucus�

The goal is to keep your lungs clear and ventilatory 
capacity up� Continue with treatments on a regular 
basis even if you are bringing up just a little mucus�

USE WITH A NEBULIZER
The Aerobika* device may also be used with a 
small volume nebulizer with a 22 mm fitting� Your 
healthcare professional will advise which medication 
to use for combined treatments�
Medications which open the airways (eg� albuterol) 
or help to thin mucus (eg� hypertonic saline) would 
be good choices to use with the Aerobika* device 
because they help to remove or thin the mucus in 
your lungs� 

 Caution: Medications to stay in the lungs, like 
antibiotics, should be taken with the nebulizer alone 
after completing a treatment with the Aerobika* 
device�
1 Ensure you have read and understood the 
instructions provided with the nebulizer prior to 
starting the treatment�
2 Ensure the nebulizer is set-up correctly and 
medication has been added to the nebulizer cup� 
Remove the mouthpiece (or mask) from the nebulizer�
3 Attach the nebulizer to the Nebulizer Port of the 
Aerobika* device, as shown in figure 2  (page 1)�
4 Switch on the compressed air source, and complete 
the combined treatment using the breathing 
technique outlined above�
Notes:
• No adapter is required if used with the 
AEROECLIPSE* brand of breath actuated 
nebulizers�

• Ensure the nebulizer remains upright for proper 
nebulization�

• Always ensure the Aerobika* device mouthpiece is 
used, otherwise the device will not work properly� 
(page 1, figure 2 )

• If used in combination with a nebulizer, the 
Aerobika* device should be cleaned after each use 
to remove any residue that may have deposited on 
exhalation�

CLEANING AND DISINFECTING 
INSTRUCTIONS
Healthcare professionals should always use clinical 
judgment to select the appropriate cleaning and 
disinfecting method and frequency, based on patient 
needs�
If necessary, clean the Aerobika* device once daily�
Note: Proper and regular cleaning of the device is 
important for it to work correctly�

1 DISASSEMBLY
i. Press the Attachment Tabs on either side of the 

device� Holding the tabs in, gently pull up on the top 
case until the two parts separate�
ii. Remove the valve cartridge� Do not disassemble 

any part of the cartridge�
iii. To remove the mouthpiece, grip firmly and rotate 
while pulling away from the device�

2 CLEANING
Clean the Aerobika* device using one of the two 
following methods�
A Soap and Water

i. Wash the four parts in a solution of tap water and 
liquid dish detergent, allowing the parts to soak for 
15 minutes� Agitate gently several times�
ii. Rinse with tap water� 

iii. Shake the parts to remove any excess water�
Note: Tap water can be high in minerals which may 
result in scale build-up in the device� If the local tap 
water supply is high in minerals, then every month 
soak the disassembled device in a solution of 1 cup 
vinegar and 1 cup water for 1  hour followed by a 
wash as normal�
B Dishwasher

i. Secure the four parts in a basket on the top rack�
ii. Wash in a normal wash cycle with dishwasher 

detergent and a rinse aid if available�
iii. Shake the parts to remove any excess water�
Note: Dishwashing with overly dirty dishes is not 
recommended�

3 REASSEMBLY
i. Ensure parts have air dried thoroughly�

ii. Insert the valve cartridge into the bottom case� If 
it does not slip easily into place, rotate 180° and try 
again�
iii. Connect the top and bottom cases until 
both Attachment Tabs “click” (this may occur 

simultaneously)� Ensure the tabs are engaged by 
firmly pressing the two halves together�
iv. Reattach the mouthpiece�

4 DISINFECTION
If considered clinically necessary for the patient, 
healthcare professionals can instruct the patient 
to clean and disinfect the device following specific 
methods and frequencies (after each use)�
Prior to disinfection follow the disassembly and 
cleaning instructions but do not reassemble the 
device�
Disinfect the Aerobika* device using any one of the 
following methods�
A Electronic Steam Sterilizer

i. Place the four parts in an electronic steam sterilizer 
and follow the manufacturer’s instructions for use�
ii. Remove from the unit and allow the parts to air dry 

thoroughly before reassembly�
B Boiling

i. Place the four parts in a pot with boiling water and 
boil for 5 minutes�
Note: Place a small rack on the bottom of the pot to 
prevent plastic parts from coming in contact with the 
hot bottom�
ii. Remove from the water without touching the 

water and allow parts to air dry thoroughly before 
reassembly�
C Microwave Steam Bag

i. Place the four parts in a microwave steam bag 
(i�e� Quick-Clean† MicroSteam† bag) and follow the 
manufacturer’s instructions for use�
Note: Position parts in bag as shown in Figure 5  
(page 2)�
ii. Remove from bag and allow parts to air dry 

thoroughly before reassembly� 
D Isopropyl Alcohol

i. Soak the four parts in 70% isopropyl alcohol for 
5 minutes�
ii. Rinse thoroughly with sterile water�

iii. Allow to air dry thoroughly before reassembly�
E Hydrogen Peroxide

i. Soak the four parts in 3% hydrogen peroxide for 
30 minutes�
ii. Rinse thoroughly with sterile water�

iii. Allow to air dry thoroughly before reassembly�
F Bleach

i. Soak the four parts in a 1:50 bleach to water 
solution (approximately 1 tablespoon bleach in 3¼ 
cups water) for 3 minutes�
Note: You may substitute a respiratory equipment 
disinfectant (such as Milton†, Dodie†, Control III† or 
Cidex†) for the bleach solution� Follow the disinfectant 
instructions for use�
ii. Rinse thoroughly with sterile water�

iii. Allow to air dry thoroughly before reassembly�

NOTE
Any serious incident that has occurred in relation to 
the device should be reported to the manufacturer 
and the competent authority of the Member State, 
the MHRA or the Saudi Food and Drug Authority, as 
appropriate�

STORAGE
After the Aerobika* device is fully dry and assembled, 
store in a clean plastic bag or container�

DISPOSAL
The device can be disposed of with domestic waste 
unless this is prohibited by the disposal regulations 
prevailing in the respective member countries�

ADDITIONAL INFORMATION
Use Temperature Range +15 °C to +40 °C
Storage Temperature Range -40 °C to +60 °C

• Product is free of Bisphenol A, Phthalates, Latex, 
Lead and PVC�

FR
UTILISATION PRÉVUE
Le dispositif de pression expiratoire positive par 
oscillations Aerobika* est destiné à être utilisé 
comme dispositif de pression expiratoire positive 
(PEP)� Le dispositif Aerobika* peut également être 
utilisé en même temps qu’un médicament en aérosol 
administré à l’aide d’un nébuliseur� Le dispositif est 
destiné à être utilisé par des patients capables de 
générer un débit d’expiration de 10 L/min pendant 
3 à 4 secondes�

INDICATION(S)
Le dispositif de PEP par oscillations Aerobika* 
est un dispositif thérapeutique de dégagement 
des voies respiratoires utilisé pour mobiliser les 
sécrétions pulmonaires excédentaires et améliorer 
la respiration� Il peut être utilisé pour la prise en 
charge des affections respiratoires comme la MPOC, 
la bronchectasie et la fibrose kystique�
Utilisation chez un seul patient�

CONTRE-INDICATIONS
L’utilisation du dispositif n’est pas recommandée 
dans les cas suivants :
• L’utilisation du dispositif n’est pas recommandée 

dans les cas suivants :
• Patients incapables de tolérer tout effort 

respiratoire accru
• Pression intracrânienne (PIC) > 20 mm Hg
• Instabilité hémodynamique (instabilité de la 

tension artérielle)
• Chirurgie ou traumatisme récent du visage, de la 

bouche ou du crâne
• Sinusite aiguë
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• Épistaxis (saignement de nez)
• Chirurgie œsophagienne
• Nausées
• Hémoptysie active (saignement des poumons)
• Pneumothorax non traité (poumon collabé non 

traité)
• Rupture connue ou suspectée de la membrane 

tympanique ou autre pathologie de l’oreille 
moyenne

 AVERTISSEMENTS
L’utilisation du dispositif à des pressions excessives 
peut avoir des effets indésirables� Les pressions 
expiratoires supérieures à 20 cm H₂O chez les 
patients sensibles à une pression transpulmonaire 
accrue peuvent entraîner l’un ou plusieurs des effets 
secondaires indésirables énumérés ci-dessous� Un 
jugement clinique expert doit être exercé dans 
la sélection du réglage approprié pour chaque 
patient� Si le réglage de résistance sur l’indicateur 
ne correspond pas au débit d’expiration du patient, 
les objectifs du traitement par PEP par oscillations 
pourraient ne pas être atteints; l’un ou plusieurs des 
effets secondaires indésirables ci-dessous pourraient 
aussi survenir�
Les effets indésirables peuvent comprendre :
• Une augmentation de l’effort respiratoire pouvant 

conduire à l’hypoventilation et à l’hypercapnie
• Une augmentation de la pression crânienne
• Des troubles cardiovasculaires

• Une ischémie myocardique
• Une diminution du retour veineux

• Une déglutition d’air avec risque accru de 
vomissement et d’aspiration

• Une claustrophobie
• Des barotraumatismes pulmonaires

MODE D’EMPLOI
Avant toute utilisation, s’assurer que les présentes 
instructions ont été lues et qu’elles sont accessibles 
en tout temps� En cas de questions sur les 
performances ou l’utilisation de ce produit, s’adresser 
à un professionnel de la santé avant de l’utiliser� Pour 
l’identification des pièces du dispositif, voir la figure 
1  présentée à la page 1�

 Avertissement : Ne pas laisser le dispositif sans 
surveillance avec des enfants� Contient des petites 
pièces qui peuvent causer un étouffement�

PRÉPARATION DU DISPOSITIF
Le réglage de la résistance du dispositif Aerobika* 
doit être effectué par un professionnel de la santé en 
suivant les étapes suivantes :
1 Commencer par le réglage intermédiaire de 
l’indicateur de résistance (page 1, figure 3 )�
2 Le patient étant en position assise confortable, 
lui faire inspirer à travers le dispositif en prenant 
une respiration plus profonde que la normale, mais 

sans atteindre la capacité pulmonaire totale, puis le 
faire expirer vivement, mais sans forcer à travers le 
dispositif�
3 La résistance doit être réglée de manière à ce 
que l’expiration dure 3 à 4 fois plus longtemps que 
l’inhalation� La résistance peut être augmentée en 
déplaçant l’indicateur vers la gauche� Pour réduire la 
résistance, déplacer l’indicateur vers la droite�
Remarque : La sélection du réglage de résistance 
approprié produira le rapport de débit d’inspiration/
expiration souhaité de 1:3 ou 1:4 pendant 10 à 20 
minutes sans fatigue excessive�
4 Les patients doivent être réévalués périodiquement 
ou lors de tout changement d’état� À mesure que les 
voies respiratoires sont moins encombrées, une plus 
grande résistance sera nécessaire pour maintenir le 
rapport de débit d’inspiration/expiration�

UTILISATION DU DISPOSITIF
Les traitements doivent être effectués deux fois 
par jour ou selon les directives du professionnel de 
la santé� Bien que le dispositif Aerobika* s’utilise 
indépendamment de la position du patient, il est 
recommandé que les traitements soient effectués 
lorsque le patient se trouve dans une position assise 
confortable (page 2, figure 4 )
1 Examiner attentivement le dispositif�

• S’il y a de la poussière ou d’autres débris visibles 
à l’intérieur, nettoyer le dispositif� Remplacer 
immédiatement le dispositif s’il est endommagé 
ou si des pièces sont manquantes�

• S’assurer que l’indicateur de résistance est réglé 
comme prescrit par le professionnel de la santé�

• Presser doucement les deux boîtiers ensemble 
pour s’assurer que les pattes de fixation sont bien 
enclenchées�

2 Mettre l’embout buccal dans la bouche et fermer 
les lèvres autour pour assurer une étanchéité efficace� 
S’assurer que la main ne bloque pas le chemin 
d’expiration à l’arrière du dispositif�
3 Inspirer à travers le dispositif en prenant une 
respiration plus profonde que la normale, mais ne 
pas remplir totalement les poumons� Retenir son 
souffle pendant 2 à 3 secondes avant d’expirer�
4 Expirer activement, mais pas avec force, à travers 
le dispositif� Idéalement, l’expiration devrait durer 3 
à 4 fois plus longtemps que l’inhalation� Garder les 
joues plates et fermes pour maximiser l’efficacité 
du traitement� Maintenir une bonne étanchéité 
de l’embout buccal pendant toute la durée du 
traitement�
Remarque : S’il n’est pas possible d’expirer à travers le 
dispositif, vérifier le réglage de la résistance ou tenter 
de nettoyer soigneusement le dispositif�
5 Continuer à prendre des inspirations profondes et 
à expirer longuement pendant 10 à 20 respirations, 
ou selon les directives du professionnel de la santé� 
Après au moins 10 respirations, effectuer 2 ou 3 
toussotements pour dégager les voies respiratoires� 

Le professionnel de la santé vous enseignera la 
bonne technique� Pour une efficacité maximale, 
tenter de réprimer la toux jusqu’à la fin du traitement�
6 Répéter les étapes 2 à 5 pendant 10 à 20 minutes 
ou comme indiqué par le professionnel de la santé� 
La procédure complète doit être effectuée au moins 
deux fois par jour de façon régulière et portée à 3-4 
fois par jour en cas de production de beaucoup de 
mucus�

L’objectif est de garder les poumons dégagés et une 
capacité ventilatoire élevée� Continuer les traitements 
de façon régulière, même en cas de production de 
peu de mucus�

UTILISATION AVEC UN NÉBULISEUR
Le dispositif Aerobika* peut également être utilisé 
avec un nébuliseur de petit volume doté d’un 
raccord de 22 mm� Votre professionnel de la santé 
vous conseillera sur les médicaments à utiliser pour 
les traitements combinés�
Les médicaments qui ouvrent les voies respiratoires 
(p� ex� l’albutérol) ou qui aident à éclaircir le mucus 
(p� ex� les solutions salées hypertoniques) seraient de 
bons choix à utiliser avec le dispositif Aerobika*, car 
ils aident à éliminer ou à éclaircir le mucus dans les 
poumons�

 Mise en garde : Les médicaments qui restent dans 
les poumons, comme les antibiotiques, doivent être 
pris avec le nébuliseur seul après avoir terminé un 
traitement avec le dispositif Aerobika*�
1 S’assurer d’avoir lu et compris le mode d’emploi 
fourni avec le nébuliseur avant de commencer le 
traitement�
2 S’assurer que le nébuliseur est correctement réglé 
et que des médicaments ont été ajoutés dans la 
coupelle du nébuliseur� Retirer l’embout buccal (ou le 
masque) du nébuliseur�
3 Fixer le nébuliseur au raccord de nébuliseur du 
dispositif Aerobika*, comme l’indique la figure 2  
(page 1)�
4 Mettre en marche la source d’air comprimé, 
puis terminer le traitement combiné en utilisant la 
technique respiratoire décrite ci-dessus�
Remarques :
• Aucun adaptateur n’est nécessaire si le dispositif 

est utilisé avec les nébuliseurs actionnés par la 
respiration de la marque AEROECLIPSE*�

• S’assurer que le nébuliseur reste en position 
verticale pour une nébulisation adéquate�

• Toujours s’assurer que l’embout buccal du dispositif 
Aerobika* est utilisé� Dans le cas contraire, le 
dispositif ne fonctionnera pas correctement 
(page 1, figure 2 )

• S’il est utilisé en combinaison avec un nébuliseur, le 
dispositif Aerobika* doit être nettoyé après chaque 
utilisation afin d’éliminer tout résidu qui aurait pu 
se déposer lors de l’expiration�

INSTRUCTIONS DE NETTOYAGE ET DE 
DÉSINFECTION
Les professionnels de la santé doivent toujours faire 
preuve de jugement clinique pour choisir la méthode 
et la fréquence de nettoyage et de désinfection 
appropriées, en fonction des besoins du patient�
Si nécessaire, nettoyer le dispositif Aerobika* une fois 
par jour�
Remarque : Pour que le dispositif fonctionne 
correctement, il est important de le nettoyer 
adéquatement et régulièrement�

1 DÉMONTAGE
i. Appuyer sur les pattes de fixation situées de 

chaque côté du dispositif� En maintenant les pattes 
appuyées vers l’intérieur, tirer doucement sur le 
boîtier supérieur jusqu’à ce que les deux boîtiers se 
séparent�
ii. Retirer la cartouche à soupape� Ne pas démonter 

les pièces de la cartouche�
iii. Pour retirer l’embout buccal, il faut le saisir 
fermement et le faire tourner tout en l’éloignant du 
dispositif�

2 NETTOYAGE
Nettoyer le dispositif Aerobika* à l’aide de l’une des 
deux méthodes suivantes�
A Eau savonneuse

i. Laver les quatre pièces dans une solution 
composée d’eau du robinet et de détergent à vaisselle 
liquide, en laissant tremper les pièces pendant 15 
minutes� Agiter doucement plusieurs fois�
ii. Rincer à l’eau du robinet�

iii. Secouer les pièces pour éliminer tout excès d’eau�
Remarque : L’eau du robinet peut être riche en 
minéraux, ce qui peut entraîner une accumulation 
de calcaire dans le dispositif� Si l’eau du robinet est 
riche en minéraux dans votre région, faire tremper 
chaque mois le dispositif démonté dans une solution 
composée de 1 tasse de vinaigre et de 1 tasse d’eau 
pendant 1 heure, puis le laver normalement�
B Lave-vaisselle

i. Placer les quatre pièces dans un panier placé dans 
le bac supérieur�
ii. Laver au cycle de lavage normal avec du détergent 

pour lave-vaisselle et un produit de rinçage si 
possible�
iii. Secouer les pièces pour éliminer tout excès d’eau�
Remarque : Il n’est pas recommandé de laver les 
pièces avec de la vaisselle très sale�

3 REMONTAGE
i. S’assurer que les pièces ont entièrement séché à 

l’air�
ii. Insérer la cartouche à soupape dans le boîtier 

inférieur� Si elle ne s’insère pas facilement en place, la 
faire pivoter de 180° et essayer à nouveau�
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iii. Assembler les boîtiers supérieur et inférieur jusqu’à 
ce que les deux pattes de fixation s’enclenchent 
en faisant entendre chacune un clic (cela peut se 
produire simultanément)� S’assurer que les pattes 
sont bien engagées en pressant fermement les deux 
boîtiers ensemble�
iv. Remettre l’embout buccal en place�

4 DÉSINFECTION
Si cela est jugé cliniquement nécessaire pour le 
patient, les professionnels de la santé peuvent 
demander au patient de nettoyer et de désinfecter 
le dispositif selon des méthodes et des fréquences 
spécifiques (après chaque utilisation)�
Avant la désinfection, suivre les instructions de 
démontage et de nettoyage, mais ne pas remonter 
le dispositif�
Désinfecter le dispositif Aerobika* à l’aide de l’une 
des méthodes suivantes�
A Stérilisateur à vapeur électronique 

i. Placer les quatre pièces dans un stérilisateur à 
vapeur électronique, puis suivre le mode d’emploi du 
fabricant�
ii. Sortir les pièces du stérilisateur et bien les laisser 

sécher à l’air avant le remontage�
B Eau bouillante 

i. Placer les quatre pièces dans une casserole 
contenant de l’eau bouillante, puis faire bouillir 
pendant 5 minutes�
Remarque : Placer une petite grille au fond de la 
casserole pour éviter que les pièces en plastique 
n’entrent en contact avec le fond chaud�
ii. Retirer les pièces de l’eau sans les toucher, puis 

bien les laisser sécher à l’air avant le remontage�
C Sac à vapeur allant au micro-ondes 

i. Placer les quatre pièces dans un sac à vapeur 
allant au micro-ondes (c�-à-d� le sac Quick-Clean† 
MicroSteam†) et suivre le mode d’emploi du fabricant�
Remarque : Placer les pièces dans le sac comme 
l’indique la figure 5  (page 2)�
ii. Sortir les pièces du sac et bien les laisser sécher à 

l’air avant le remontage�
D Alcool isopropylique

i. Immerger les quatre pièces dans de l’alcool 
isopropylique à 70 % pendant 5 minutes�
ii. Rincer abondamment à l’eau stérile�

iii. Bien laisser sécher à l’air avant le remontage�
E Peroxyde d’hydrogène

i. Immerger les quatre pièces dans du peroxyde 
d’hydrogène à 3 % pendant 30 minutes�
ii. Rincer abondamment à l’eau stérile�

iii. Bien laisser sécher à l’air avant le remontage�
F Eau de Javel

i. Immerger les quatre pièces dans une solution 
composée d’une part d’eau de Javel diluée dans 50 

parts d’eau (1 cuillère à soupe d’eau de Javel dans 3¼ 
tasses d’eau) pendant 3 minutes�
Remarque : La solution d’eau de Javel peut être 
remplacée par un désinfectant pour appareils 
respiratoires (comme Milton†, Dodie†, Control III† ou 
Cidex†)� Suivre le mode d’emploi du désinfectant�
ii. Rincer abondamment à l’eau stérile�

iii. Bien laisser sécher à l’air avant le remontage�

REMARQUE
Tout incident grave survenu en rapport avec le 
dispositif doit être signalé au fabricant et à l’autorité 
compétente du pays membre, à la MHRA ou à la 
Saudi Food and Drug Authority, le cas échéant�

ENTREPOSAGE
Une fois le dispositif Aerobika* complètement sec et 
assemblé, le ranger dans un sac ou un récipient en 
plastique propre�

MISE AU REBUT
Le dispositif peut être jeté avec les déchets ménagers, 
sauf si cela est interdit par la réglementation de mise 
au rebut en vigueur dans les pays membres respectifs�

INFORMATIONS SUPPLÉMENTAIRES
Températures d’utilisation tolérées :  
 +15 °C à +40 °C
Températures d’entreposage tolérées :  
 -40 °C à +60 °C

• Ce produit ne contient pas de bisphénol A (BPA), de 
phtalates, de latex, de plomb ou de PVC�

AR
الغرض المخصص له

يستعمل جهاز الضغط الزفيري الإيجابي المتذبذب  *Aerobika كجهاز لإجراء 
الضغط الزفيري الإيجابي )PEP(� ويمكن أن يستخدم جهاز  *Aerobika أيضًا 
في الوقت نفسه مع إعطاء الدواء عن طريق الرذاذ� تم تخصيص استخدام هذا 
 3-4 لمدة  لترات/دقيقة   10 يبلغ  بتدفق  الزفير  القادرين على  للمرضى  الجهاز 

ثوانٍ�

دواعي الاستعمال
علاجيًا  جهازاً   Aerobika*  المتذبذب الإيجابي  الزفيري  الضغط  جهاز  يعد 
عملية  وتحسين  الزائدة  الرئة  إفرازات  تحريك  بهدف  الهواء  مجرى  لتنظيف 
التنفس� كما يمكن أن يستخدم لعلاج أمراض الجهاز التنفسي مثل داء الانسداد 

الرئوي المزمن وتوسع القصبات والتليف الكيسي�
يستخدم لمريض واحد فقط�

موانع الاستعمال
يوصى بعدم استعمال الجهاز في الحالات الآتية:

عدم قدرة المريض على التعامل مع الجهد الزائد لعملية التنفس• 
الضغط داخل القحف )ICP(  < 20 ملم زئبقي• 
عدم استقرار ديناميكا الدم )عدم استقرار ضغط الدم(• 
العمليات الجراحية الحديثة في الوجه أو الفم أو الجمجمة أو وجود صدمة• 
التهاب الجيوب الأنفية الحاد• 
الرعاف )نزيف الأنف(• 

جراحة المريء• 
الغثيان• 
نفث الدم النشط )نزيف الرئتين(• 
الاسترواح الصدري غير المعالجَ )انخماص الرئة غير المعالجَ(• 
وجود ثقب في طبلة الأذن أو أي مرض في الأذن الوسطى أو الاشتباه في ذلك• 

التحذيرات  
قد تنتج آثار عكسية جراء استخدام الجهاز بدرجات ضغط مفرطة� قد تؤدي 
من  يعانون  الذين  المرضى  مع  ماء  سم   20 من  الأعلى  الزفيري  الضغط  قيم 
حساسية تجاه الضغط الزائد عبر الرئة إلى ظهور واحد أو أكثر من الآثار الجانبية 
عند  الخبرة  على  القائم  السريري  القرار  اتخاذ  يجب  أدناه�  المذكورة  العكسية 
إعداد  تحديد  عدم  يؤدي  قد  حدة�  على  مريض  لكل  المناسب  الإعداد  تحديد 
المقاومة المناسب لمؤشر الضبط الخاص بالتدفق الزفيري للمريض إلى الإخفاق في 
تحقيق الأهداف العلاجية للعلاج بالضغط الزفيري الإيجابي المتذبذب أو ظهور 

واحد أو أكثر من الآثار الجانبية العكسية المذكورة أدناه�
قد تتضمن ردود الفعل العكسية ما يأتي

التهوية وفرط ثاني •  التنفس الذي يمكن أن يؤدي إلى نقص  الزائد عند  الجهد 
أكسيد الكربون في الدم

الضغط الدماغي الزائد• 
التعرض إلى خطر قلبي وعائي• 

نقص التروية القلبية• 
انخفاض العائد الوريدي• 

ابتلاع الهواء مع زيادة احتمال حدوث القيء والشفط الرئوي• 
رهاب الأماكن المغلقة• 
الرضح الضغطي الرئوي• 

تعليمات الاستخدام
قبل الاستخدام، تأكد من قراءة هذه التعليمات وتوفرها دائماً�

إذا كانت لديك استفسارات حول أداء هذا المنتج أو استخدامه، فيُرجى الاتصال 
باختصاصي الرعاية الصحية قبل الاستخدام�

� 1 للاطلاع على وصف الجهاز، راجع الصفحة 1 الشكل 

أجزاءً  يتضمن  مراقبة� حيث  الأطفال من دون  مع  الجهاز  تترك  لا  تحذير:   
صغيرة يمكن أن تؤدي إلى الاختناق�

ضبط الجهاز
اختصاصي  قِبل  من   Aerobika*  جهاز مقاومة  إعداد  ضبط  يتم  أن  يجب 

الرعاية الصحية عن طريق اتباع الخطوات الآتية:

1 ) 3 ابدأ بضبط مؤشر المقاومة على الإعداد المتوسط� )الصفحة 1، الشكل 

في أثناء جلوس المريض في وضع مريح، اطلب منه الاستنشاق عبر الجهاز وأخذ  2
نفس عميق أكثر من المعتاد مع عدم ملء الرئة بالكامل بالهواء، ثم الزفير بنشاط 

وليس بقوة عبر الجهاز�

يجب أن يتم ضبط المقاومة بحيث تستمر عملية الزفير لمدة أطول من عملية  3
الشهيق بمقدار 4-3 مرات� يمكن زيادة المقاومة من خلال تحريك المؤشر إلى 

اليسار� لخفض المقاومة، حرك المؤشر إلى اليمين�

ملاحظة: سيؤدي تحديد إعداد المقاومة المناسب إلى إنتاج معدل تدفق الشهيق: 
الشعور  دون  من  دقيقة   20-10 لمدة   4: 1 أو   3: 1 بمقدار  المطلوب  الزفير 

بإجهاد زائد�

تجب إعادة تقييم المرضى بصفة دورية أو عند حدوث أي تغيير في حالتهم�  4
مع انخفاض احتقان مجاري الهواء، سيتطلب الأمر مزيدًا من المقاومة للحفاظ 

على معدلات الشهيق: الزفير�

استخدام الجهاز
على الرغم من إمكانية استخدام جهاز  *Aerobika في أي وضع، فإنه يوصى 

) 4 بإجراء المعالجات في وضع جلوس مريح� )الصفحة 2، الشكل 

افحص الجهاز بعناية� 1
الجهاز� •  نظف  بالداخل،  مرئية  أخرى  نفايات  أو  غبار  أي  وجود  حال  في 

واستبدله فورًا في حال تلفه أو فقدان بعض أجزائه�
تأكد من ضبط مؤشر المقاومة وفقًا لما ذكره اختصاصي الرعاية الصحية�• 
اضغط برفق على جزأي الجهاز معًا للتأكد من تثبيت لساني التثبيت�• 

ضع قطعة الفم في فمك وأغلق شفتيك حولها للتأكد من منع التسرب بشكل  2
فعال� تأكد من عدم اعتراض يدك مسار الزفير في الجزء الخلفي من الجهاز�

استنشق عبر الجهاز مع أخذ نفس عميق أكثر من المعتاد، ولكن مع عدم ملء  3
رئتيك بالكامل بالهواء� احبس أنفاسك لمدة 3-2 ثوانٍ قبل الزفير�

ازفر الهواء بنشاط وليس بقوة عبر الجهاز� على نحو مثالي، يجب أن تستمر  4
خديك  أبقِ  مرات�   3-4 بمقدار  الشهيق  عملية  من  أطول  لمدة  الزفير  عملية 
على  جيدًا  شفتيك  إحكام  من  تأكد  المعالجة�  فعالية  لزيادة  وثابتين  مسطحين 

قطعة الفم طوال فترة المعالجة�

ملاحظة: إذا كنت غير قادر على الزفير عبر الجهاز، فتحقق من إعداد المقاومة أو 
حاول تنظيف الجهاز بالكامل�

استمر في أخذ نفس عميق والقيام بعمليات زفير طويلة على مدار 10-20  5
10 عمليات  الصحية� بعد  الرعاية  لتعليمات اختصاصي  أو وفقًا  تنفس  عملية 
تنفس على الأقل، قم بالسعال "بإخراج الهواء" 3-2 مرات لتنقية مجاري الهواء� 
لتنفيذ  لذلك�  المناسبة  الطريقة  بتوضيح  الصحية  الرعاية  اختصاصي  سيقوم 

المعالجة بفعالية إلى أقصى حد، حاول كبح السعال حتى نهاية المعالجة�

كرر الخطوات 5-2 لمدة 20-10 دقيقة أو وفقًا لما ذكره اختصاصي الرعاية  6
منتظمة  بصورة  يوميًا  الأقل  على  مرتين  بالكامل  الإجراء  تنفيذ  يجب  الصحية� 
كبيرة  كمية  إخراج  حال  في  يوميًا  مرات   3-4 إلى  المعالجة  مرات  عدد  وزيادة 

من المخاط�

المعالجات  تنفيذ  التهوية� واصل  الهدف في تنظيف رئتيك وزيادة سعة  يتمثل 
بصورة منتظمة حتى في حال إخراج كمية قليلة من المخاط�

استخدام الجهاز مع مرذاذ
يمكن أن يستخدم جهاز  *Aerobika أيضًا مع مرذاذ صغير الحجم باستخدام 
قطعة مقاس 22 مم� سيقدم اختصاصي الرعاية الصحية المشورة بشأن الأدوية 

التي سيتم استخدامها للمعالجات المشتركة�
تمثل الأدوية التي تعمل على فتح مجاري الهواء )مثل الألبوتيرول( أو التي تساعد 
على ترقيق المخاط )مثل المحلول الملحي عالي التوتر( خيارات جيدة للاستخدام 

مع جهاز  *Aerobika حيث تساعد على إزالة المخاط أو ترقيقه في رئتيك�

تنبيه: يجب تناول الأدوية التي ستبقى في الرئتين، مثل المضادات الحيوية،   
�Aerobika*  باستخدام المرذاذ فقط بعد إكمال المعالجة باستخدام جهاز

تأكد من قراءة التعليمات المتوفرة مع المرذاذ وفهمها قبل بدء المعالجة� 1

تأكد من تركيب المرذاذ بشكل صحيح وإضافة الأدوية في كأس المرذاذ� فك  2
قطعة الفم )أو القناع( من المرذاذ�

وصل المرذاذ بمنفذ المرذاذ في جهاز  *Aerobika كما هو موضح في الشكل  3
2 )الصفحة 1(�

المشتركة  4 المعالجة  عملية  وأكمل  المضغوط  الهواء  مصدر  بتشغيل  قم 
باستخدام طريقة التنفس الموضحة سابقًا�

ملاحظات:
العلامة •  من  للتنفس  مرذاذ محفز  استخدام  مهايئ في حال  استخدام  يلزم  لا 

�AEROECLIPSE*  التجارية
تأكد من إبقاء المرذاذ في وضع مستقيم لإخراج الرذاذ بشكل صحيح�• 
تأكد دائماً من استخدام قطعة الفم الخاصة بجهاز  *Aerobika، وإلا فلن • 

) 2 يعمل الجهاز بشكل صحيح� )الصفحة 1، الشكل 
في حال استخدام الجهاز مع المرذاذ، يجب تنظيف جهاز  *Aerobika بعد • 

كل استخدام؛ وذلك لإزالة أي بقايا يمكن أن تكون قد ترسبت في أثناء الزفير�
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تعليمات التنظيف والتعقيم
يجب أن يتبع اختصاصيو الرعاية الصحية دائماً القرار السريري لتحديد طريقة 

التنظيف والتعقيم المناسبة وعدد مرات تكرارها وفقًا لاحتياجات المريض�
نظف جهاز  *Aerobika مرة يومياً إذا لزم الأمر�

ملاحظة: من المهم تنظيف الجهاز على نحو صحيح ومنتظم حتى يعمل جيدًا�

تفكيك الجهاز  1
i . ،اللسانين على  الضغط  مع  الجهاز�  جانبي  في  التثبيت  لساني  على  اضغط 

اسحب الغطاء العلوي برفق حتى ينفصل كلا الجانبين�
ii .�قم بإزالة خرطوشة الصمام� لا تفك أي جزء من الخرطوشة
iii .�لإزالة قطعة الفم، أمسكها جيدًا ولفها مع سحبها بعيدًا عن الجهاز

2 التنظيف
نظف جهاز  *Aerobika باستخدام إحدى الطريقتين الآتيتين�

A الماء والصابون
i . اغسل الأجزاء الأربعة في محلول ماء الصنبور وسائل تنظيف الأطباق، مع

نقع الأجزاء لمدة 15 دقيقة� حرك الأجزاء برفق عدة مرات�
ii .�اشطف الأجزاء بماء الصنبور
iii .�حرك الأجزاء في الهواء للتخلص من أي ماء زائد

ملاحظة: يمكن أن يحتوي الماء على نسبة عالية من المعادن التي قد تؤدي إلى 
من  عالية  نسبة  على  يحتوي  الصنبور  ماء  كان  إذا  الجهاز�  في  الرواسب  تراكم 
المعادن، فانقع الجهاز المفكك مرة كل شهر في محلول يتكون من كوب واحد من 

الخل وكوب واحد من المياه لمدة ساعة واحدة ثم اغسله كالمعتاد�

B غسالة الأطباق
i .�ضع الأجزاء الأربعة في سلة على الرف العلوي
ii . اغسل الأجزاء في دورة غسيل عادية باستخدام سائل غسالة الأطباق المنظف

ومساعد الشطف إذا كان متوفراً�
iii .�حرك الأجزاء في الهواء للتخلص من أي ماء زائد

لغسلها في غسالة  للغاية  متسخة  أطباق  مع  الأجزاء  بوضع  يوصى  لا  ملاحظة: 
الأطباق�

إعادة تركيب الجهاز  3
i .�تأكد من تجفيف الأجزاء تمامًا في الهواء
ii . ،أدخل خرطوشة الصمام في الغطاء السفلي� إذا لم تنزلق بسهولة في مكانها

فقم بإدارتها بزاوية 180 درجة وحاول مجددًا�
iii . التثبيت لساني  تثبيت  يتم  حتى  والسفلي  العلوي  الغطاءين  بتوصيل  قم 

مع سماع صوت "طقطقة" )ينبغي أن يحدث ذلك في الوقت نفسه(� تأكد من 
توصيل اللسانين من خلال الضغط بقوة على غطائي الجهاز معًا�

iv .�أعد تثبيت قطعة الفم

التعقيم  4
إذا كان ذلك ضرورياً من الناحية السريرية بالنسبة إلى المريض، يمكن أن يوجه 
طرق  باتباع  وتعقيمه  الجهاز  تنظيف  إلى  المريض  الصحية  الرعاية  اختصاصيو 

خاصة وتنفيذها بعدد مرات محدد )بعد كل استخدام(�
بإعادة  تقم  لا  ولكن  وتنظيفه  الجهاز  فك  تعليمات  اتبع  الجهاز،  تعقيم  قبل 

تركيب الجهاز�
قم بتعقيم جهاز  *Aerobika باتباع إحدى الطرق التالية�

A جهاز التعقيم بالبخار الإلكتروني
i . تعليمات واتبع  الإلكتروني  بالبخار  التعقيم  جهاز  في  الأربعة  الأجزاء  ضع 

الاستخدام من الجهة المصنعة�
ii .�فك الأجزاء من الوحدة ودعها تجف تمامًا في الهواء قبل إعادة تركيبها

B الغليان
i .�ضع الأجزاء الأربعة في وعاء به ماء يغلي ودعها تغلي لمدة 5 دقائق

ملاحظة: ضع حاملاً صغيراً على الجزء السفلي من الوعاء لمنع ملامسة الأجزاء 
البلاستيكية للجزء السفلي الساخن�

ii . قم بإخراج الأجزاء الأربعة من الماء من دون لمس الماء ودعها تجف تمامًا في
الهواء قبل إعادة تركيبها�

C  حقيبة التعقيم بالبخار في الميكروويف
i . الميكروويف )مثل حقيبة بالبخار في  ضع الأجزاء الأربعة في حقيبة تعقيم 

الجهة  الاستخدام من  تعليمات  واتبع   )Quick-Clean†  MicroSteam† 
المصنعة�

5 )الصفحة 2(� ملاحظة: ضع الأجزاء في الحقيبة كما هو موضح في الشكل 
ii .�أخرج الأجزاء من الحقيبة ودعها تجف تمامًا في الهواء قبل إعادة تركيبها

D كحول أيزوبروبيل
i .�انقع الأجزاء الأربعة في كحول أيزوبروبيل بتركيز %70 لمدة 5 دقائق
ii .�اشطف الأجزاء بالكامل بماء معقم
iii .�دعها تجف تمامًا في الهواء قبل إعادة تركيبها

E بيروكسيد الهيدروجين
i . 30 انقع الأجزاء الأربعة في حمض بيروكسيد الهيدروجين بتركيز %3 لمدة

دقيقة�
ii .�اشطف الأجزاء بالكامل بماء معقم
iii .�دعها تجف تمامًا في الهواء قبل إعادة تركيبها

F المبيض
i . انقع الأجزاء الأربعة في مبيض مخفف في محلول مائي بنسبة 1 :50 )ملعقة

واحدة كبيرة من المبيض في 3¼ أكواب من الماء تقريبًا( لمدة 3 دقائق�

أو   Milton†  مثل( التنفس  لجهاز  آخر  معقم  استخدام  يمكنك  ملاحظة: 
اتبع  المبيض�  محلول  من  بدلاً   )Cidex†  أو  Control III†  أو  Dodie† 

تعليمات المعقم�
ii .�اشطف الأجزاء بالكامل بماء معقم
iii .�دعها تجف تمامًا في الهواء قبل إعادة تركيبها

ملاحظة
يجب إبلاغ الجهة المصنعة والسلطة المختصة في البلد العضو والوكالة التنظيمية 
للأدوية ومنتجات الرعاية الصحية )MHRA( أو الهيئة العامة للغذاء والدواء 
السعودية، وفق ما هو مناسب، في حال وقوع أي حادث خطير يتعلق بالجهاز�

التخزين
حقيبة  في  بتخزينه  قم  وتركيبه،  بالكامل   Aerobika*  جهاز تجفيف  بعد 

بلاستيكية أو حاوية نظيفة�

التخلص من الجهاز
يمكن التخلص من الجهاز مع النفايات المنزلية ما لم يكن ذلك محظورًا بموجب 

لوائح التخلص من النفايات السارية في البلدان الأعضاء ذات الصلة�

معلومات إضافية
 نطاق درجة حرارة الاستخدام

من 15+ درجة مئوية إلى 40+ درجة مئوية�   

من 40- مئوية إلى 60+ درجة مئوية نطاق درجة حرارة التخزين  

إن المنتج خالٍ من مادة البيسفينول أ )BPA( والفثالات واللاتكس والرصاص • 
والبولي فينيل كلوريد�

HE
שימוש מיועד

לשמש  נועד   Aerobika*  תנודתי חיובי  נשיפתי  לחץ  מכשיר 
להשתמש  ניתן   �)PEP( נשיפה  במהלך  חיובי  לחץ  כמכשיר 
אארוסול  תרופה  מתן  עם  בו-זמנית  גם   Aerobika*  במכשיר
נועד לשמש מטופלים המסוגלים  נבולייזר� המכשיר  באמצעות 

ליצור זרם נשיפה של 10 ל'/דקה למשך 3-4 שניות�

התוויות שימוש:
לטיפול  מכשיר  הוא   Aerobika*  התנודתי  PEP-ה מכשיר 
עודפות  הפרשות  לסילוק  המשמש  הנשימה  דרכי  בפינוי 
בטיפול  לשמש  יכול  המכשיר  הנשימה�  ולשיפור  מהריאות 
במחלות נשימה כגון מחלת ריאות חסימתית כרונית, התרחבות 

סימפונות וסיסטיק פיברוזיס�
לשימוש במטופל אחד בלבד�

התוויות נגד
השימוש במכשיר אינו מומלץ במצבים הבאים:

מטופלים שאינם מסוגלים לעמוד במאמץ נשימתי מוגבר• 
לחץ תוך-גולגולתי )ICP ( < 20 מ"מ כספית• 
חוסר יציבות המודינמי )חוסר יציבות של לחץ הדם(• 
ניתוח או טראומה בפנים, בפה או בגולגולת שאירעו לאחרונה• 
סינוסיטיס חריפה• 
דימום מהאף• 
ניתוח בוושט• 
בחילה• 
שיעול דמי פעיל )דימום מהריאות(• 
חזה אוויר שלא טופל )תמט ריאה שלא טופל(• 
קרע ידוע בעור התוף או חשד לקרע, או פתולוגיה אחרת של • 

האוזן התיכונה

 אזהרות
שימוש במכשיר בלחצים מופרזים עשוי להוביל לתופעות לוואי� 
לחצי נשיפה של מעל 20 ס"מ H₂O בקרב מטופלים הרגישים 
לפתח  עלולים  מוגבר  )טרנס-פולמונרי(  טרנס-ריאתי  ל לחץ 
כל  עבור  להלן�    המפורטות  הלוואי  מתופעות  יותר  או  אחת 
להעשות  צריכה  המתאימות  הטיפול  הגדרות  בחירת  מטופל, 
של  נכונה  לא  התאמה  מומחה�  של  קליני  דעת  שיקול  מתוך 
הגדרת ההתנגדות במחוון הכוונון לזרימת הנשיפה של המטופל 
טיפול  של  הטיפוליות  המטרות  בהשגת  לכישלון  להוביל  עלול 
הלוואי  מתופעות  יותר  או  לאחת  לגרום  או  התנודתי   PEP-ה

המפורטות להלן�
תופעות הלוואי עשויות לכלול

ולעודף •  אוורור  לתת  להוביל  העלול   מוגבר  נשימתי  מאמץ 
פחמן דו חמצני בדם

לחץ גולגולתי מוגבר• 
פגיעה במערכת הלב וכלי הדם• 

איסכמיה של שריר הלב• 
ירידה בהחזר הוורידי• 

בליעת אוויר עם סבירות גבוהה יותר להקאות ולאספירציה• 
קלאוסטרופוביה• 
בארוטראומה ריאתית• 

הוראות שימוש
לפני השימוש, הקפד לקרוא את ההוראות ושמור עליהן בהישג 
יד תמיד� אם יש לך שאלות לגבי הביצועים או השימוש במוצר 
זה, צור קשר עם איש המקצוע הרפואי שלך לפני השימוש� עבור 

� 1 תיאורי המכשיר, ראה עמוד 1, איור 
בקרבת  השגחה  ללא  המכשיר  את  להשאיר  אין   אזהרה: 

ילדים� מכיל חלקים קטנים שעלולים לגרום לחנק�

הגדרת המכשיר
על-ידי  תיעשה   Aerobika*  מכשיר של  ההתנגדות  הגדרת 

הצוות הרפואי לפי השלבים הבאים:
התחל בהגדרה האמצעית במחוון ההתנגדות� )עמוד 1, איור  1

) 3

דרך  2 לשאוף  ממנו  בקש  בנוחות,  יושב  המטופל  כאשר 
להשתמש  מבלי  אבל  מהרגיל,  יותר  עמוקה  שאיפה  המכשיר 
בקיבולת הריאה המלאה, ולאחר מכן לנשוף במהירות, אבל לא 

בחוזקה דרך המכשיר�
יש להגדיר את ההתנגדות כך שהנשיפה תהיה ארוכה פי 3-4  3

המחוון  הזזת  על-ידי  ההתנגדות  את  להגדיל  ניתן  מהשאיפה� 
שמאלה� כדי להקטין את ההתנגדות, הזז את המחוון ימינה�

ליחס קצב  הגדרת ההתנגדות המתאימה תביא  הערה: בחירת 
שאיפה:נשיפה רצוי של 1:3 או 1:4, למשך 10-20 דקות ללא 

עייפות יתר�
יש לבצע הערכה מחדש של המטופלים מעת לעת או לאחר  4

כל שינוי במצב המטופל� כאשר דרכי הנשימה הופכות לפחות 
יחסי  יותר כדי לשמור על  יהיה צורך בהתנגדות רבה  גדושות, 

שאיפה : נשיפה�

השימוש במכשיר
להנחיות  בהתאם  או  ביום  פעמיים  הטיפולים  את  לבצע  יש 
הצוות הרפואי� למרות שמכשיר  *Aerobika עובד ללא תלות 
בכיווניות, מומלץ לבצע את הטיפולים בתנוחת ישיבה נינוחה� 

) 4 )עמוד 2, איור 
בדוק בקפידה את המכשיר� 1

את •  נקה  בפנים,  אחר  לכלוך  או  לעין  נראה  אבק  יש  אם 
אם  או  נפגם  הוא  אם  מיידי  באופן  אותו  החלף  המכשיר� 

חסרים בו חלקים�
הטיפול •  לתוכנית  בהתאם  מוגדר  ההתנגדות  שמחוון  ודא 

שניתנה על-ידי הצוות הרפואי�
נעילת •  לוודא את  לחץ בעדינות על שני החצאים ביחד כדי 

לשוניות החיבור�
הכנס את הפיה לפה וסגור את השפתיים מסביבה כדי לוודא  2

אטימה יעילה� ודא שידך אינה חוסמת את נתיב הנשיפה בגב 
המכשיר�

שאף דרך המכשיר שאיפה עמוקה מהרגיל, אבל אל תמלא  3
את הריאות עד הסוף� עצור את הנשימה למשך 2-3 שניות לפני 

הנשיפה�
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באופן  4 המכשיר�  דרך  בחוזקה,  לא  אבל  פעיל,  באופן  נשוף 
מהשאיפה�   3-4 פי  ארוכה  להיות  אמורה  הנשיפה  אידאלי, 
יעילות  את  להגדיל  כדי  ויציבות  שטוחות  לחייך  על  שמור 
הטיפול� הקפד על אטימה טובה סביב הפיה לכל אורך הטיפול�

הערה: אם אינך מסוגל לנשוף דרך המכשיר, בדוק את הגדרת 
ההתנגדות או נסה לנקות היטב את המכשיר�

למשך  5 ממושכות  ונשיפות  עמוקות  נשימות  לקחת  המשך 
לאחר  הרפואי�  הצוות  אותך  שהנחה  כפי  או  נשימות,   10-20
ליחה  להוצאת  שיעולים   2-3 ליזום  עליך  לפחות,  נשימות   10
כדי לנקות את דרכי הנשימה� הצוות הרפואי ינחה אותך לגבי 
הטכניקה המתאימה� ליעילות מרבית, נסה לדכא את השיעולים 

עד לסוף הטיפול�
חזור על שלבים 5-7 למשך 10-20 דקות או בהתאם לתוכנית  6

אמור  כולו  ההליך  הרפואי�  הצוות  על-ידי  שניתנה  הטיפול 
להתבצע לפחות פעמיים ביום על בסיס קבוע, ויש לעלות ל-3-4 

פעמים ביום אם אתה מייצר כמויות גדולות של ליחה�
המטרה היא שמירה על ריאות נקיות והעלאת קיבולת הנשימה� 
המשך עם הטיפולים על בסיס קבוע גם אם אתה מייצר מעט 

ליחה�

שימוש עם נבולייזר
ניתן להשתמש במכשיר  *Aerobika גם עם נבולייזר בנפח קטן 

עם חיבור של 22 מ"מ�
הרופא המטפל בך ינחה אותך לגבי התרופה שבה יש להשתמש 

בטיפולים משולבים�
אלבוטרול(  )לדוגמה,  הנשימה  דרכי  את  שפותחות  תרופות 
או עוזרות בדילול הליחה )לדוגמה, תמיסת סליין היפרטונית( 
מומלצות לשימוש עם מכשיר  *Aerobika משום שהן עוזרות 

בדילול או הוצאה של הליחה מהריאות�
כגון  בריאות,  להישאר  שאמורות  תרופות   זהירות: 
השלמת  לאחר  בלבד,  הנבולייזר  עם  ליטול  יש  אנטיביוטיקה, 

�Aerobika*  הטיפול עם מכשיר
הקפד לקרוא ולהבין את ההוראות שסופקו יחד עם הנבולייזר  1

לפני התחלת הטיפול�
ודא שהנבולייזר מותקן כהלכה ושהתרופה הוכנסה לכוסית  2

הנבולייזר� הסר את הפייה )או את המסכה( מהנבולייזר�
מכשיר  3 של  לנבולייזר  החיבור  לנקודת  הנבולייזר  את  חבר 

2 )עמוד 1(�  *Aerobika, כפי שמוצג באיור 
המשולב  4 הטיפול  את  והשלם  האוויר,  מדחס  את  הפעל 

באמצעות טכניקת הנשימה המצוינת לעיל�
הערות:

אם אתה משתמש בנבולייזר ממותג *AEROECLIPSE , אין • 
צורך להשתמש במתאם�

ודא שהנבולייזר נשאר אנכי לצורך נבוליזציה תקינה�• 
אחרת •   ,Aerobika המכשיר  של  בפיה  תמיד  להשתמש  יש 

) 2 המכשיר לא יפעל כשורה� )עמוד 1, איור 
מכשיר •  את  לנקות  יש  נבולייזר,  עם  בשילוב  שימוש  בעת 

שייתכן  שאריות  להסיר  כדי  שימוש  כל  לאחר   Aerobika* 
שקעו בזמן הנשיפות�

הוראות ניקוי וחיטוי
הצוות הרפואי צריך תמיד להפעיל שיקול דעת קליני כדי לבחור 
בהתאם  התדירות,  ואת  המתאימה  והחיטוי  הניקוי  שיטת  את 

לצורכי המטופל�
במידת הצורך, נקה את מכשיר  *Aerobika פעם אחת ביום�

כדי  סדיר  באופן  הולם של המכשיר  ניקוי  לבצע  הערה: חשוב 
שיפעל בצורה תקינה�

פירוק  1
i . תוך המכשיר�  מצדי  אחד  בכל  החיבור  לשוניות  על  לחץ 

המארז  את  בעדינות  משוך  פנים,  כלפי  הלשוניות  על  לחיצה 
העליון עד ששני החלקים ייפרדו�

ii .�הסר את מחסנית השסתום� אין לפרק את חלקי המחסנית
iii . משיכה תוך  וסובב  בחוזקה  תפוס  הפיה,  את  להסיר  כדי 

הרחק מהמכשיר�

ניקוי  2
נקה את מכשיר  *Aerobika באמצעות אחת משתי השיטות 

הבאות�
A סבון ומים
i . שטוף את ארבעת החלקים בתמיסה של מי ברז וחומר נוזלי

לניקוי כלים, והשרה את החלקים למשך 15 דקות� נענע קלות 
מספר פעמים�

ii .�שטוף במי ברז
iii .�נער את החלקים כדי להסיר את עודפי המים

עלול  והדבר  במינרלים  עשירים  להיות  עשויים  ברז  מי  הערה: 
המקומיים  הברז  מי  אם  במכשיר�  אבנית  להצטברות  לגרום 
המפורק  המכשיר  את  חודש  מדי  השרה  במינרלים,  עשירים 
מכן  ולאחר  שעה,  למשך  מים  וכוס  חומץ  כוס  של  בתמיסה 

שטוף כרגיל�
B  מדיח כלים
i .�הכנס את ארבעת החלקים לסל במדף העליון
ii . שטוף במחזור שטיפה רגיל עם חומר ניקוי למדיח כלים ונוזל

הברקה, אם ניתן�
iii .�נער את החלקים כדי להסיר את עודפי המים

הערה: לא מומלץ להדיח במדיח הכלים יחד עם כלים מלוכלכים 
מאוד�

הרכבה מחדש  3
iv .�ודא שהחלקים התייבשו היטב באוויר
v . אם התחתון�  המארז  לתוך  השסתום  מחסנית  את  הכנס 

המחסנית אינה מחליקה בקלות למקומה, סובב ב-180° ונסה 
שוב�

vi . ששתי עד  התחתון  המארז  ואת  העליון  המארז  את  חבר 
יינעלו במקומן בנקישה )זה עשוי לקרות בו- לשוניות החיבור 
זמנית(� ודא שהלשוניות נעולות על-ידי לחיצה בחוזקה על שני 

החצאים ביחד�
vii .�חבר מחדש את הפייה

חיטוי  4
אם הדבר נחשב להכרחי מבחינה קלינית עבור המטופל, הצוות 
הרפואי יכול להנחות את המטופל לנקות ולחטא את המכשיר 

בהתאם לשיטות ולתדירות ספציפיות )לאחר כל שימוש(�

לפני החיטוי, פעל לפי הוראות הפירוק והניקוי, אבל אל תחבר 
את המכשיר מחדש�

באחת  שימוש  באמצעות   Aerobika*  מכשיר את  חטא 
מהשיטות הבאות�

A מעקר אדים חשמלי
i . ופעל חשמלי  אדים  למעקר  החלקים  ארבעת  את  הכנס 

בהתאם להוראות השימוש של היצרן�
ii . לפני באוויר  היטב  להתייבש  לחלקים  והנח  הוצא מהיחידה 

ההרכבה מחדש�
B הרתחה
i . והרתח רותחים  מים  עם  לסיר  החלקים  ארבעת  את  הכנס 

למשך 5 דקות�
מחלקי  למנוע  כדי  הסיר  בתחתית  קטן  מתלה  הנח  הערה: 

הפלסטיק לבוא במגע עם התחתית החמה�
ii . להתייבש לחלקים  והנח  במים  לגעת  מבלי  מהמים  הוצא 

היטב באוויר לפני ההרכבה מחדש�
C  שקית אידוי למיקרוגל
i . לעיקור מיוחדת  אדים  לשקית  החלקים  ארבעת  את  הכנס 

 )Quick-Clean† MicroSteam†  שקית )לדוגמה,  במיקרוגל 
ופעל בהתאם להוראות השימוש של היצרן�

 5 באיור  שמוצג  כפי  בשקית  החלקים  את  מקם  הערה: 
)עמוד 2(�

ii . לפני באוויר  היטב  להתייבש  לחלקים  והנח  הוצא מהשקית 
ההרכבה מחדש�

D  איזופרופיל אלכוהול
i . 70% אלכוהול  באיזופרופיל  החלקים  ארבעת  את  השרה 

למשך 5 דקות�
ii .�שטוף היטב במים סטריליים
iii .�יבש היטב באוויר לפני ההרכבה מחדש
E מי חמצן
i .�השרה את ארבעת החלקים במי חמצן 3% למשך 30 דקות
ii .�שטוף היטב במים סטריליים
iii .�יבש היטב באוויר לפני ההרכבה מחדש
F אקונומיקה
i . השרה את ארבעת החלקים בתמיסת אקונומיקה ומים ביחס

 3 1:50 )כף אקונומיקה לערך ב- ¼ 3 כוסות מים( למשך  של 
דקות�

למערכת  לציוד  מיוחד  חיטוי  בחומר  להחליף  ניתן  הערה: 
 )†Cidex או   †Control III  , †Dodie  , †Milton )כגון  הנשימה 
במקום השימוש באקונומיקה� פעל בהתאם להוראות השימוש 

של חומר החיטוי�
ii .�שטוף היטב במים סטריליים
iii .�יבש היטב באוויר לפני ההרכבה מחדש

הערה
ליצרן  לדווח  יש  להתקן  בקשר  שהתרחש  רציני  אירוע  כל  על 
ולרשות המוסמכת במדינה החברה, ל-MHRA או לרשות המזון 

והתרופות הסעודית, לפי המקרה�

אחסון
לאחר שמכשיר  *Aerobika התייבש באופן מלא והורכב, יש 

לאחסן בשקית פלסטיק או במכל נקיים�

השלכה
ניתן להשליך את המכשיר יחד עם הפסולת הביתית, אלא אם 

הדבר אסור לפי חוקי פינוי האשפה המקומיים�

מידע נוסף
 +40 °C 15+ עד °C טווח טמפרטורת שימוש   
 +60 °C 40 - עד °C טווח טמפרטורת אחסון   

לטקס, •  גומי  A,  פתאלאטים,  ביספנול  מכיל  אינו  זה  מוצר 
�PVC-עופרת ו

KO
사용 목적
Aerobika*	 진동	 호기	 양압	 장치는	 호기	 양압	 (PEP)	
장치로	 사용됩니다�	 Aerobika*	 장치는	 분무	 에어로졸	
약물	전달과	동시에	사용할	수도	있습니다�	이	장치는	3~4
초	동안	10L/min의	호기	유량을	생성할	수	있는	환자에게	
사용하도록	제작되었습니다�

적응증
Aerobika*	 진동	 PEP	 장치는	 과도한	 폐	 분비물을	
배출하고	호흡을	개선하기	위해	사용되는	기도	청결	요법	
장치입니다�	COPD,	기관지	확장증	및	낭성	섬유증과	같은	
호흡기	질환을	관리하는	데	사용할	수	있습니다�
단일	환자	전용입니다�

금기사항
다음과	 같은	 증상에는	 장치를	 사용하지	 않는	 것이	
좋습니다�
• 호흡	증가를	견디기	힘들어하는	환자
• 두개내	압력(ICP)	>	20mm	Hg
• 혈류역학적으로	불안정(혈압	불안정)
• 최근	안면,	구강	또는	두개골의	수술	또는	외상
• 급성	부비동염
• 비	출혈(코피)
• 식도	수술
• 메스꺼움
• 활성	객혈(폐	출혈)
• 치료되지	않은	기흉(치료되지	않은	폐허탈)
• 고막	파열이나	기타	중이의	병리가	알려져	있거나	
의심되는	경우

 경고
과도한	 압력으로	 장치를	 사용하면	 부작용이	 발생할	 수	
있습니다�	경폐	압력	증가에	민감한	환자의	호기	압력이	
20cm	 H₂O를	 초과하면	 아래	 나열된	 부작용	 중	 하나	
이상이	발생할	수	있습니다�	각	환자에	대한	적절한	설정을	
선택할	때	전문가의	임상적	판단이	있어야	합니다�	저항	
조절	표시기의	적절한	저항	설정을	환자의	호기	흐름에	
맞추지	 못하면	 진동	 PEP	 요법의	 치료	 효과를	 보지	
못하거나	아래에	나열된	부작용	중	하나	이상을	초래할	
수	있습니다�
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부작용에는	다음이	포함될	수	있습니다�
• 호흡	저하	및	고탄산혈증으로	이어질	수	있는	호흡	증가
• 두개골	압력	증가
• 심혈관	손상

• 심근	허혈
• 정맥	환류	감소

• 구토	및	흡인	가능성이	높은	공기	삼킴증
• 폐소공포증
• 폐	압력손상

사용 지침
사용하기	전에	 이	 지침을	읽고	 항상	 사용할	수	 있도록	
하십시오�	이	제품의	성능	또는	사용에	대한	질문이	있는	
경우	사용하기	전에	의료	전문가에게	문의하십시오�	장치	
설명은	1페이지의	그림을	참조하십시오	 1 �

 경고:	장치를	어린이와	함께	방치하지	마십시오�	질식을	
일으킬	수	있는	작은	부품들이	포함되어	있습니다�

장치 설정
Aerobika*	장치의	저항	설정은	다음	단계에	따라	의료	
전문가가	설정해야	합니다�
1 중간	 설정에서	 저항	 표시기로	 시작합니다�	 (1페이지,	
그림	 3 )
2 환자가	편안한	자세로	앉아	있는	상태에서,	장치를	통해	
정상적인	호흡보다	깊게,	그러나	총	폐	용량은	아닌	상태로	
숨을	들이마신	다음,	장치를	통해	강압적이지는	않도록	
세게	숨을	내쉽니다�
3 저항은	 호기가	 흡기보다	 3~4배	 더	 오래	 지속되도록	
설정해야	 합니다�	 표시기를	 왼쪽으로	 움직여	 저항을	
증가시킬	 수	 있습니다�	 저항을	 감소시키려면	 표시기를	
오른쪽으로	움직입니다�
참고:	 적절한	 저항	 설정을	 선택하면	 과도한	 피로	 없이	
10~20분	 동안	 1:3	 또는	 1:4의	 원하는	 흡기:호기	 흐름	
비율이	생성됩니다�
4 환자를	 주기적	 또는	 상태	 변화에	 따라	 재평가해야	
합니다�	 기도의	 막힘이	 덜해지면,	 흡기:호기	 비율을	
유지하기	위해	더	많은	저항이	필요합니다�

장치 사용
치료는	매일	두	번	또는	담당	의료	전문가의	지시에	따라	
수행해야	 합니다�	 Aerobika*	 장치는	 방향과	 무관하며	
편안하게	앉은	자세로	치료하는	것이	좋습니다(2페이지,	
그림	 4 )
1 장치를	주의	깊게	검사합니다�

• 내부에	눈에	띄는	먼지나	기타	이물질이	있는	경우	
장치를	세척하십시오�	손상되거나	누락된	부품이	
있으면	즉시	교체하십시오�

• 담당	의료	전문가가	처방한	대로	저항	표시기가	
설정되어	있는지	확인합니다�

• 두	개의	반쪽	케이스를	부드럽게	눌러	결합	탭이	
끼워졌는지	확인합니다�

2 마우스피스를	 입에	 넣고	 입술을	 다물어	 효과적으로	
밀봉되도록	 합니다�	 장치	 뒷면의	 호기	 경로를	 손으로	
막지는	않는지	확인하십시오�
3 장치를	 통해	 정상적인	 호흡보다	 깊게,	 그러나	 총	 폐	
용량은	아닌	상태로	숨을	들이마십니다�	숨을	2~3초	동안	
참은	후	내쉽니다�

4 장치를	 통해	 숨을	 강압적이지는	 않도록	 적극적으로	
내쉽니다�	호기가	흡기보다	3~4배	더	오래	지속되는	것이	
가장	좋습니다�	치료	효과를	극대화하려면	뺨을	평평하고	
단단하게	유지하십시오�	치료	기간	동안	마우스피스가	잘	
밀봉되어	있어야	합니다�
참고:	 장치를	통해	숨을	내쉬지	못할	경우	저항	설정을	
확인하거나	장치를	깨끗하게	세척해	보십시오�
5 10~20회	 또는	 담당	 의료	 전문가의	 지시에	 따라	
심호흡과	 긴	 호기를	 계속합니다�	 최소	 10회	 호흡한	 후	
가쁜	 기침(huff	 coughs)을	 2~3회	 실시하여	 기도를	
비웁니다�	담당	의료	전문가가	적절한	기법에	대해	알려	
드릴	것입니다�	효과를	극대화하려면	치료가	끝날	때까지	
기침을	억제하십시오�
6 5~7단계를	 10~20분	 동안	 또는	 담당	 의료	 전문가가	
처방한	대로	반복합니다�	전체	시술은	하루에	두	번	이상	
정기적으로	수행해야	하며,	점액이	많이	발생하는	경우	
하루에	3~4번으로	증가해야	합니다�

목표는	 폐를	 깨끗하게	 유지하고	 환기	 능력을	 높이는	
것입니다�	 점액이	 적게	 나오더라도	 정기적으로	 치료를	
계속하십시오�

네뷸라이저와 함께 사용
Aerobika*	 장치는	 22mm의	피팅이	있는	작은	용량의	
네뷸라이저와	 함께	 사용할	 수도	 있습니다�	 담당	 의료	
전문가가	 복합	 치료에	 사용할	 약물을	 조언해	 드릴	
것입니다�
기도(예:	알부테롤)를	열거나	점액을	묽게	하는	데	도움이	
되는	약물(예:	고장성	식염수)은	폐의	점액을	제거하거나	
묽게	 하는	 데	 도움이	 되므로	 Aerobika*	 장치에	
사용하기에	적합합니다�

 주의:	항생제와	같이	폐에	머무르는	약물은	Aerobika*	
장치를	 사용한	 치료를	 마친	 후	 네뷸라이저	 단독으로	
복용해야	합니다�
1 치료를	 시작하기	 전에	 네뷸라이저와	 함께	 제공된	
지침을	읽고	이해했는지	확인하십시오�
2 네뷸라이저가	 올바르게	 설정되고	 약물이	 네뷸라이저	
컵에	 추가되었는지	 확인합니다�	 네뷸라이저에서	
마우스피스(또는	마스크)를	분리합니다�
3 그림	 3	 (1페이지)과	 같이	 네뷸라이저를	 Aerobika*	
장치의	네뷸라이저	포트에	 2 	연결합니다�
4 압축	 공기	 공급원을	 켜고	 위에	 설명된	 호흡	 기법을	
사용하여	네뷸라이저와	결합된	치료를	완료합니다�
참고:
• AEROECLIPSE*	브랜드의	호흡	작동식	네뷸라이저를	
사용할	경우	어댑터가	필요하지	않습니다�

• 네뷸라이저가	적절한	분무	치료를	위해	똑바로	
세워졌는지	확인합니다�

• 항상	Aerobika*	장치	마우스피스를	사용해야	합니다�	
그렇지	않으면	장치가	제대로	작동하지	않습니다�	(1
페이지,	그림	 2 )

• 네뷸라이저와	함께	사용할	경우	매번	사용	후	
Aerobika*	장치를	세척하여	호기	시	쌓였을	수	있는	
잔류물을	제거해야	합니다�

세척 및 소독 지침
의료	전문가는	항상	임상적	판단을	통해	환자의	필요에	
따라	적절한	세척	및	소독	방법과	빈도를	선택해야	합니다�
필요한	 경우	 Aerobika*	 장치를	 매일	 한	 번씩	
세척하십시오�

참고:	 장치가	 올바르게	 작동하려면	 장치를	 정기적으로	
적절하게	세척하는	것이	중요합니다�

1 분해
i. 장치	 양쪽에	 있는	 결합	 탭을	 누릅니다�	 탭을	 잡고	
두	 부분이	 분리될	 때까지	 상단	 케이스를	 가볍게	 위로	
당깁니다�
ii. 밸브	카트리지를	분리합니다�	카트리지의	어떤	부분도	
분해하지	마십시오�
iii. 마우스피스를	 분리하려면	 장치를	 단단히	 잡고	
당기면서	회전시킵니다�

2 세척
다음	두	가지	방법	중	하나를	사용하여	Aerobika*	장치를	
세척하십시오�
A 비누 및 물

i. 부품	네	개를	수돗물과	주방용	액체	세제로	세척하여	
15분	동안	담가	둡니다�	부드럽게	여러	번	흔들어줍니다�
ii. 수돗물로	헹굽니다�

iii. 부품을	흔들어	남아	있는	물기를	제거합니다�
참고:	 수돗물에	 광물이	 많이	 함유되어	 있을	 수	 있으며	
장치에	 석회질이	 축적될	 수	 있습니다�	 현지	 수돗물에	
미네랄이	 많이	 함유된	 경우,	 한	 달에	 한	 번씩	 분해한	
장치를	식초	1컵과	물	1컵의	용액에	1시간	동안	담근	다음	
정상적으로	세척하십시오�
B 식기세척기

i. >상단	랙의	바구니에	부품	네	개를	고정합니다�
ii. 가능한	 경우	 식기세척기	 세제와	 헹굼	 보조제를	
사용하는	일반	세척	과정으로	세척하십시오�
iii. 부품을	흔들어	남아	있는	물기를	제거합니다�
참고:	 너무	 더러운	 식기와	 함께	 세척하는	 것은	 좋지	
않습니다�

3 재조립
i. 부품이	완전히	건조되었는지	확인하십시오�

ii. 밸브	 카트리지를	 하단	 케이스에	 넣습니다�	 제자리로	
쉽게	 들어가지	 않는	 경우	 180°	 회전한	 후	 다시	
시도하십시오�
iii. 두	결합	탭이	“딸깍”	결합음(동시에	소리가	납니다)을	
낼	때	까지	상단	및	하단	케이스를	연결합니다�	두	반쪽	
케이스를	단단히	눌러	탭이	맞물렸는지	확인합니다�
iv. 마우스피스를	다시	부착합니다�

4 소독
임상적으로	 환자에게	 필요하다고	 판단될	 경우,	 의료	
전문가는	환자에게	특정	방법	및	빈도(매번	사용한	후)에	
따라	장치를	세척	및	소독하도록	지시할	수	있습니다�
소독하기	전에	분해	및	세척	지침을	따르되	장치를	다시	
조립하지	마십시오�
다음	 방법	 중	 하나를	 사용하여	 Aerobika*	 장치를	
소독합니다�
A 전기 스팀 소독기 

i. 부품	네	개를	전자	스팀	소독기에	넣고	제조업체의	사용	
지침을	따르십시오�
ii. 재조립하기	 전에	 장치에서	 분리하고	 부품을	 완전히	
자연	건조시킵니다�
B 끓이기

i. 끓는	물이	담긴	냄비에	부품	네	개를	넣고	 5분	동안	
끓입니다�

참고:	플라스틱	부품이	뜨거운	바닥에	닿지	않도록	포트	
바닥에	작은	랙을	놓습니다�
ii. 부품을	 물에서	 꺼낸	 후	 물이	 닿지	 않도록	 하고	
재조립하기	전에	완전히	자연	건조시킵니다�
C 전자레인지 스팀 백

i. 부품	네	개를	전자레인지용	스팀	백(예:	Quick-Clean†	
MicroSteam†	 백)에	 넣고	 제조업체의	 사용	 지침을	
따르십시오�
참고:	그림	 5 	(2페이지)와	같이	부품을	백에	넣습니다�
ii. 재조립하기	 전에	 부품을	 백에서	 꺼내	 완전히	 자연	
건조시킵니다�
D 이소프로필 알코올

i. 부품	네	개를	70%	이소프로필	알코올에	5분	동안	담가	
둡니다�
ii. 멸균수로	깨끗하게	헹굽니다�

iii. 재조립하기	전에	완전히	건조시키십시오�
E 과산화수소

i. 부품	네	개를	3%	과산화수소에	30분	동안	담가	둡니다�
ii. 멸균수로	깨끗하게	헹굽니다�

iii. 재조립하기	전에	완전히	건조시키십시오�
F 표백제

i. 부품	네	개를	표백제와	물이	1:50	비율인	희석액(약	물	
3¼컵에	표백제	1큰술)에	3분	동안	담가	둡니다�
참고:	 표백제	 대신	Milton†,	 Dodie†,	 Control	 III†	 또는	
Cidex†와	 같은	 호흡기	 소독제로	 대체할	 수	 있습니다�	
소독제	사용	지침을	따르십시오�
ii. 멸균수로	깨끗하게	헹굽니다�

iii. 재조립하기	전에	완전히	건조시키십시오�

참고
장치와	관련하여	발생한	모든	심각한	사고는	제조업체	및	
회원국의	관할	당국,	MHRA	 또는	사우디	식품의약국의	
해당	절차에	따라	보고해야	합니다�

보관
Aerobika*	장치가	완전히	건조되고	조립되었으면	깨끗한	
비닐	봉지나	용기에	보관합니다�

폐기
이	장치는	해당	 회원	 국가에서	정한	 폐기	 규정에	의해	
금지되지	 않는	 한	 가정용	 폐기물과	 함께	 폐기할	 수	
있습니다�

추가 정보
사용	온도	범위		 +15°C	~	+40°C
보관	온도	범위		 -40°C	~	+60°C

• 비스페놀	A,	프탈레이트,	라텍스,	납	및	PVC가	없는	
제품입니다�
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TH
วัตัถุุประสงค์์การใช้้
อุุปกรณ์์ก่อุแรงดันับวกแบบสัั่�น Aerobika* มี่ ไวส้ั่ำาหรบัใช้ี้เป็นอุุปกรณ์์
ก่อุแรงดันับวก (PEP) Aerobika* สั่ามีารถใช้ี้ควบค่ร่ว่มีกับการพ่นยา
แบบฝอุยลัะอุอุงไดั ้ อุุปกรณ์์น่�มี่วตัถุประสั่งคเ์พ่�อุใช้ี้ โดัยผู้่้ป่วยที่่�มี่ความี
สั่ามีารถในการหายใจอุอุก 10 ลัิตร/นาที่่ เป็นเวลัา 3-4 วนิาที่่

ข้้อบ่่งใช้้
อุุปกรณ์์ PEP แบบสัั่�น Aerobika* เป็นอุุปกรณ์์บำาบัดัรกัษาเพ่�อุที่ำาให้
ที่างเดันิหายใจโลั่ง ซ่ึ่�งช่ี้วยในการขัับสั่ารคดััหลัั�งส่ั่วนเกินจากปอุดัอุอุกแลัะ
ช่ี้วยให้การหายใจดัข่ั่ �น สั่ามีารถใช้ี้ ในการรกัษาภาวะขัอุงระบบที่างเดันิ
หายใจ เช่ี้น โรคปอุดัอุุดักั �นเร่ �อุรงั (COPD), โรคหลัอุดัลัมีโป่งพอุง แลัะ
โรคซิึ่สั่ตกิไฟโบรซิึ่สั่
ใช้ี้สั่ำาหรบัผู้่้ป่วยรายเดัย่วเที่่านั�น

ข้้อห้้ามใช้้
ไมี่แนะนำาให้ ใช้ี้อุุปกรณ์์น่� ในสั่ภาวะตอุ่ไปน่�:
• ผู้่้ป่วยไมี่สั่ามีารถที่นตอุ่อุัตราการหายใจที่่�เพิ�มีขั่ �นไดั้
• ความีดันัในกะโหลักศ่ีรษะ (ICP) > 20 mm Hg
• ระบบไหลัเวย่นโลัหิตไมี่คงที่่� (ความีดันัโลัหิตไมี่คงที่่�)
• ไดัร้บัการผู้่าตดััหรอุ่มี่การบาดัเจ็บบรเิวณ์ใบหน้า ช่ี้อุงปาก หรอุ่กะโหลัก

ศ่ีรษะเมี่�อุไมี่นานมีาน่�
• ไซึ่นัสั่อุักเสั่บเฉ่ียบพลััน
• เลั่อุดักำาเดัาไหลั (เลั่อุดัอุอุกจมี่ก)
• ไดัร้บัการผู้่าตดัับรเิวณ์หลัอุดัอุาหาร
• คลั่�นไส้ั่
• มี่อุาการไอุเป็นเลั่อุดั (เลั่อุดัอุอุกจากปอุดั)
• ภาวะลัมีในช่ี้อุงเย่�อุหุ้มีปอุดัที่่� ไมี่ ไดัร้บัการรกัษา (ปอุดัแตกหรอุ่ยุบตวัที่่�

ไมี่ ไดัร้บัการรกัษา)
• ที่ราบหรอุ่สั่งสัั่ยวา่มี่ภาวะเย่�อุแก้วห่ฉ่ีกขัาดัหรอุ่มี่พยาธิิสั่ภาพขัอุงห่ชัี้ �น

กลัางอุ่�นๆ

 ค์ำาเตือน
การใช้ี้อุปุกรณ์์ดัว้ยแรงดันัส่ั่งมีากเกนิไปอุาจที่ำาใหเ้กดิัอุาการไมีพ่ง่ประสั่งค์
ไดั ้ แรงดันัในการหายใจที่่�ส่ั่งกวา่ 20 cm H₂O ในผู้่้ป่วยที่่� ไวตอุ่แรงดันั
ในปอุดัที่่�เพิ�มีขั่ �นอุาจที่ำาให้เกิดัผู้ลัขั้างเค่ยงที่่� ไมี่พ่งประสั่งค์อุย่างน้อุยหน่�ง
หรอุ่มีากกวา่ตามีรายการที่่�ระบุไวด้ัา้นลั่าง ควรใช้ี้วจิารณ์ญาณ์ที่างคลัินิก
โดัยแพที่ย์ผู้่้เช่ี้�ยวชี้าญในการเลั่อุกใช้ี้แลัะตั �งค่าอุุปกรณ์์ที่่�เหมีาะสั่มีสั่ำาหรบั
ผู้่้ป่วยแตล่ัะราย ความีลั้มีเหลัวในการตั �งคา่ที่่�เหมีาะสั่มีระหวา่งแรงตา้นบน
หน้าจอุปรบัตวับ่งช่ี้ �กับอุัตราการไหลัขัอุงลัมีหายใจอุอุกขัอุงผู้่้ป่วยอุาจส่ั่งผู้ลั
ให้วตัถุประสั่งค์ ในการรกัษาดัว้ยการบำาบัดัโดัยใช้ี้ PEP แบบสัั่�นลั้มีเหลัว
หรอุ่เกิดัอุาการไมี่พ่งประสั่งคอ์ุย่างน้อุยหน่�งอุย่างตามีรายการดัา้นลั่างน่�
อุาการไมี่พ่งประสั่งคอ์ุาจรวมีถ่งอุาการตอุ่ไปน่�
• อุาจเพิ�มีงานในการหายใจซ่ึ่�งนำาไปส่่ั่ภาวะการหายใจไมี่เพ่ยงพอุแลัะ

ภาวะคาบอุนไดัอุอุกไซึ่ดั์ ในเลั่อุดัส่ั่ง
• ความีดันัในกะโหลักศ่ีรษะเพิ�มีขั่ �น
• ประสิั่ที่ธิิภาพการที่ำางานขัอุงระบบหัวใจแลัะหลัอุดัเลั่อุดัลัดัลัง 

(Cardiovascular Compromise)
• ภาวะกลั้ามีเน่�อุหัวใจขัาดัเลั่อุดั
• เลั่อุดัไหลักลัับส่่ั่หัวใจลัดัลัง

• การกลั่นอุากาศีมีากเกินไปจนเพิ�มีโอุกาสั่ในการอุาเจ่ยนหรอุ่สั่ำาลัักไดั้
• อุาการกลััวที่่�แคบ
• เกิดัการบาดัเจ็บขัอุงปอุดัจากแรงดันัอุากาศี (Pulmonary 

Barotrauma)

ค์ำาแนะนำาในการใช้้งาน
โปรดัแน่ ใจวา่ไดั้อุ่านคำาแนะนำาในการใช้ี้งานแลัะเก็บเอุกสั่ารคำาแนะนำาน่�
ให้พรอุ้มีใช้ี้ตลัอุดัเวลัาหา หากคณุ์มี่คำาถามีเก่�ยวกับประสิั่ที่ธิิภาพหรอุ่การ
ใช้ี้งานผู้ลัิตภัณ์ฑ์์น่� โปรดัตดิัตอุ่บุคลัากรที่างการแพที่ย์ที่่� ให้การดัแ่ลัคณุ์
ก่อุนใช้ี้งาน ดัร่ายลัะเอุ่ยดัอุุปกรณ์์ ไดัท้ี่่�หน้า 1 รป่ที่่� 1 �

 ค์ำาเตือน: ห้ามีที่ิ �งอุุปกรณ์์ ไวก้ับเด็ักโดัยไมี่มี่ ใครดัแ่ลั อุุปกรณ์์มี่ชิี้ �น
ส่ั่วนขันาดัเล็ักที่่�ที่ำาให้เกิดัการสั่ำาลัักไดั้

การตั�งค่์าอุปกรณ์์
การตั �งคา่แรงตา้นอุุปกรณ์์ Aerobika* ควรตั �งคา่โดัยบุคลัากรที่างการ
แพที่ย์ผู้่้เช่ี้�ยวชี้าญตามีขัั �นตอุนตอุ่ไปน่�:
1 เริ�มีตน้จากการตั �งคา่ตวับ่งช่ี้ �แรงตา้นให้อุย่่ตรงกลัาง (หน้าที่่� 1, รป่ที่่� 3 )
2 เมี่�อุผู้่้ป่วยอุย่่ ในที่่านั�งที่่�สั่บาย ให้หายใจเขั้าผู้่านอุุปกรณ์์ โดัยหายใจลั่ก
กวา่ปกตแิต่ ไมี่เกินความีจุปอุดัที่ั �งหมีดั จากนั�นให้หายใจอุอุกเรว็แต่ ไมี่
หายใจแรงผู้่านอุุปกรณ์์
3 ควรตั �งคา่แรงตา้นเพ่�อุให้หายใจอุอุกไดัน้านกวา่การหายใจเขั้า 3-4 เที่่า 
สั่ามีารถเพิ�มีแรงตา้นไดั้ โดัยเลั่�อุนตวับ่งช่ี้ �ไปที่างซ้ึ่าย หากตอุ้งการลัดัแรง
ตา้น ให้เลั่�อุนตวับ่งช่ี้ �ไปที่างขัวา
ห้มายเห้ตุ: การเลั่อุกตั �งคา่แรงตา้นที่่�เหมีาะสั่มีจะสั่รา้งอุัตราส่ั่วนการไหลั
ขัอุงการหายใจเขั้าตอุ่การหายใจอุอุกที่่� 1:3 หรอุ่ 1:4 เป็นเวลัา 10-20 
นาที่่ โดัยไมี่ที่ำาให้เหน่�อุยลั้ามีากเกินไปตามีที่่�ตอุ้งการไดั้
4 ผู้่้ป่วยควรไดั้รับการประเมิีนซึ่ำ �าเป็นระยะหร่อุประเมิีนซึ่ำ �าเม่ี�อุมี่การ
เปลั่�ยนแปลังสั่ถานะใดัๆ เมี่�อุที่างเดันิหายใจโลั่งขั่ �น จำาเป็นตอุ้งเพิ�มีแรง
ต้านมีากข่ั �นเพ่�อุรักษาอุัตราส่ั่วนการหายใจเขั้าต่อุการหายใจอุอุกไว้ ให้
เหมีาะสั่มี

การใช้้อุปกรณ์์
ควรที่ำาการรักษาวันลัะสั่อุงครั �งหร่อุตามีคำาแนะนำาขัอุงบุคลัากรที่างการ
แพที่ย์ แมี้วา่อุุปกรณ์์ Aerobika* จะสั่ามีารถที่ำางานไดัอุ้ย่างอุิสั่ระโดัย
ไมี่ ไดัร้บัผู้ลักระที่บจากตำาแหน่งในการจัดัวางตวัขัอุงผู้่้ป่วย เราขัอุแนะนำา
ให้ที่ำาการรกัษาในที่่านั�งที่่�สั่บาย (หน้าที่่� 2 รป่ที่่� 4 )
1 ตรวจสั่อุบอุุปกรณ์์อุย่างลัะเอุ่ยดั

• หากตรวจพบฝุ่นหรอุ่เศีษผู้งดัา้นใน ให้ที่ำาความีสั่ะอุาดัอุุปกรณ์์ 
เปลั่�ยนที่ันที่่ที่่�พบวา่อุุปกรณ์์ชี้ำารดุัหรอุ่มี่ชิี้ �นส่ั่วนใดัส่ั่ญหายไป

• ตรวจสั่อุบให้แน่ ใจวา่ไดัต้ั �งคา่ตวับ่งช่ี้ �แรงตา้นตามีที่่�กำาหนดัโดัย
บุคลัากรการแพที่ย์ผู้่้ ให้การดัแ่ลัคณุ์

• คอุ่ยๆ กดัที่ั �งสั่อุงส่ั่วนเขั้าดัว้ยกันเพ่�อุให้แน่ ใจวา่แถบสั่ำาหรบัตดิั
ประกบกันดั่

2 นำาที่่�เป่าปากใส่ั่เขั้าไปในปาก แลั้วปิดัปากรอุบที่่�เป่าปากให้มีิดัชิี้ดั ตรวจ
สั่อุบให้แน่ ใจวา่มี่อุขัอุงคุณ์ไมี่ ไดั้ปิดักั �นเส้ั่นที่างการหายใจอุอุกที่่�ดั้านหลััง
ขัอุงอุุปกรณ์์
3 หายใจเขั้าผู้่านอุุปกรณ์์ โดัยหายใจเขั้าลั่กกวา่ปกต ิ แตอุ่ย่าหายใจเขั้าจน
เต็มีปอุดั กลัั �นหายใจ 2-3 วนิาที่่ก่อุนหายใจอุอุก
4 หายใจอุอุกอุย่างเต็มีที่่� แต่ ไมี่รนุแรง ผู้่านอุุปกรณ์์ ตามีหลัักการแลั้ว 
การหายใจอุอุกควรมี่ระยะเวลัานานกวา่การหายใจเขั้า 3-4 เที่่า รกัษาแก้มี
ให้แบนราบแลัะกระชัี้บตง่เพ่�อุเพิ�มีประสิั่ที่ธิิภาพการรกัษาส่ั่งสุั่ดั ตรวจ
สั่อุบให้แน่ ใจว่าคุณ์ประกบแนบริมีฝ่ปากเขั้ากับที่่�เป่าปากไดั้สั่นิที่ตลัอุดั
ระยะเวลัาขัอุงการรกัษา
ห้มายเห้ตุ: หากคณุ์ไมี่สั่ามีารถหายใจอุอุกผู้่านอุุปกรณ์์ ไดั ้ ให้ตรวจสั่อุบ
การตั �งคา่แรงตา้นหรอุ่ลัอุงที่ำาความีสั่ะอุาดัอุุปกรณ์์ ให้สั่ะอุาดัหมีดัจดั
5 หายใจเขั้าลั่กๆ แลัะหายใจอุอุกยาวๆ อุย่างตอุ่เน่�อุง 10-20 รอุบการ
หายใจ หรอุ่ตามีคำาแนะนำาขัอุงบุคลัากรที่างการแพที่ย์ หลัังจากหายใจ
อุย่างน้อุย 10 รอุบการหายใจแลั้ว ให้ที่ำาการไอุดัว้ยเที่คนิคการพ่นลัมี
หายใจ (Huff Cough) 2-3 ครั �งเพ่�อุระบายเสั่มีหะจากที่างเดันิหายใจ 
บุคลัากรการแพที่ย์ผู้่้ ให้การดั่แลัคุณ์จะแนะนำาเที่คนิคที่่�เหมีาะสั่มีแก่คุณ์ 
เพ่�อุประสิั่ที่ธิิภาพส่ั่งสุั่ดั พยายามีระงับอุาการไอุจนสิั่�นสุั่ดัการรกัษา

6 ที่ำาซึ่ำ �าขัั �นตอุนที่่� 5-7 เป็นเวลัา 10-20 นาที่่หรอุ่ตามีที่่�บุคลัากรที่างการ
แพที่ย์กำาหนดั ขัั �นตอุนที่ั �งหมีดัควรที่ำาอุย่างน้อุยวนัลัะสั่อุงครั �งแลัะเพิ�มี
ขั่ �นเป็น 3-4 ครั �งตอุ่วนั หากคณุ์มี่เสั่มีหะจำานวนมีาก

เป้าหมีายค่อุกำาจัดัเสั่มีหะแลัะสิั่�งแปลักปลัอุมีในปอุดัแลัะเพิ�มีความี
สั่ามีารถในการแลักเปลั่�ยนก๊าซึ่ ที่ำาการรกัษาตอุ่ไปเป็นประจำา แมี้วา่คณุ์จะ
มี่เสั่มีหะเพ่ยงเล็ักน้อุยก็ตามี

การใช้้รว่ัมกับ่เค์รื�องพ่่นยาช้นิดฝอยละออง
อุุปกรณ์์ Aerobika* อุาจใช้ี้กับเคร่�อุงพ่นยาชี้นิดัฝอุยลัะอุอุงขันาดัเล็ัก
ที่่�มี่ขันาดั 22 มีมี�
บุคลัากรที่างการแพที่ย์ที่่� ให้การดั่แลัคุณ์จะแนะนำาว่าควรใช้ี้ยาตัวใดัใน
การรกัษารว่มีกัน
ยาที่่�ช่ี้วยเปิดัที่างเดันิหายใจ (เช่ี้น อุัลับ่เที่อุรอุลั) หรอุ่ช่ี้วยให้เสั่มีหะเหลัว 
ขั้นเหน่ยวน้อุยลัง (เช่ี้น นำ �าเกลั่อุไฮเปอุร์ โที่นิก) เป็นตวัเลั่อุกที่่�ดัท่ี่่�จะใช้ี้
กับอุุปกรณ์์ Aerobika* เพราะจะช่ี้วยขัจัดัหรอุ่ที่ำาให้เสั่มีหะในปอุดัขัอุง
คณุ์ลัดัลัง

 ข้้อค์วัรระวังั: ยาที่่�จำาเป็นตอุ้งใช้ี้เพ่�อุให้ตวัยาคงอุย่่ ในปอุดั เช่ี้น ยา
ปฏิิช่ี้วนะ ควรให้ยาโดัยใช้ี้เคร่�อุงพ่นยาชี้นิดัฝอุยลัะอุอุงเพ่ยงอุย่างเดัย่ว
หลัังจากเสั่รจ็สิั่ �นการรกัษาดัว้ยอุุปกรณ์์ Aerobika* น่�แลั้ว
1 ตรวจสั่อุบให้แน่ ใจว่าคุณ์ไดั้อุ่านแลัะที่ำาความีเขั้าใจคำาแนะนำาที่่� ให้มีา
พรอุ้มีกับเคร่�อุงพ่นยาชี้นิดัฝอุยลัะอุอุงก่อุนเริ�มีการรกัษา
2 ตรวจสั่อุบใหแ้น่ ใจวา่ไดัต้ั �งคา่เคร่�อุงพน่ยาชี้นิดัฝอุยลัะอุอุงอุยา่งถก่ตอุ้ง
แลัะไดั้ ใส่ั่ยาลังในช่ี้อุงพ่นฝอุยลัะอุอุงแลั้ว นำาที่่�เป่าปาก (หรอุ่หน้ากาก) 
อุอุกจากเคร่�อุงพ่นยาชี้นิดัฝอุยลัะอุอุง
3 ติดัเคร่�อุงพ่นยาชี้นิดัฝอุยลัะอุอุงเขั้ากับพอุรต์ตัวเช่ี้�อุมีต่อุตัวพ่นยาขัอุง
อุุปกรณ์์ Aerobika* ดังัแสั่ดังในรป่ที่่� 2 (หน้าที่่� 1)
4 เปิดัแหลั่งอุัดัอุากาศี แลัะที่ำาการบำาบัดัรว่มีกันให้เสั่รจ็สิั่ �นโดัยใช้ี้เที่คนิค
การหายใจที่่�ระบุไวด้ัา้นบน
ห้มายเห้ตุ:
• ไมี่จำาเป็นตอุ้งใช้ี้อุะแดัปเตอุรห์ากใช้ี้กับเคร่�อุงพ่นยาฝอุยลัะอุอุงแบบ

กระตุน้ดัว้ยลัมีหายใจย่�ห้อุ AEROECLIPSE*
• ตรวจสั่อุบให้แน่ ใจวา่เคร่�อุงพ่นยาชี้นิดัฝอุยลัะอุอุงตั �งตรงเพ่�อุการพ่น

ฝอุยลัะอุอุงยาที่่�เหมีาะสั่มี
• ตรวจสั่อุบให้แน่ ใจเสั่มีอุวา่ใช้ี้ที่่�เป่าปาก Aerobika* มีิฉีะนั�นอุุปกรณ์์

จะที่ำางานไมี่ถ่กตอุ้ง (หน้าที่่� 1, รป่ที่่� 2 )
• หากใช้ี้รว่มีกับเคร่�อุงพ่นยาชี้นิดัฝอุยลัะอุอุง ควรที่ำาความีสั่ะอุาดัอุุปกรณ์์ 
Aerobika* หลัังการใช้ี้แตล่ัะครั �งเพ่�อุขัจัดัสิั่�งตกคา้งที่่�อุาจสั่ะสั่มีมีา
กับลัมีหายใจอุอุก

ค์ำาแนะนำาในการทำำาค์วัามสะอาดและฆ่่าเชื้�อ
บุคลัากรที่างการแพที่ย์ควรใช้ี้วิจารณ์ญาณ์ที่างคลัินิกเสั่มีอุเพ่�อุเลั่อุกวิธิ่
การแลัะความีถ่� ในการที่ำาความีสั่ะอุาดัแลัะฆ่่าเช่ี้ �อุที่่�เหมีาะสั่มี ตามีความี
ตอุ้งการขัอุงผู้่้ป่วย
หากจำาเป็น ให้ที่ำาความีสั่ะอุาดัอุุปกรณ์์ Aerobika* วนัลัะครั �ง
ห้มายเห้ตุ: การที่ำาความีสั่ะอุาดัอุุปกรณ์์อุย่างเหมีาะสั่มีแลัะสั่มีำ�าเสั่มีอุเป็น
สิั่�งสั่ำาคญัเพ่�อุให้อุุปกรณ์์ที่ำางานไดัอุ้ย่างถ่กตอุ้ง

1 การถุอดประกอบ่
i. กดัแถบสั่ำาหรบัตดิัที่่�ดัา้นใดัดัา้นหน่�งขัอุงอุุปกรณ์์ จับแถบเขั้าดัา้นใน 

คอุ่ยๆ ดัง่ฝาครอุบดัา้นบนขั่ �นจนแยกส่ั่วนที่ั �งสั่อุงส่ั่วนอุอุก
ii. ถอุดัตลัับวาลั์ว ห้ามีถอุดัชิี้�นส่ั่วนใดัๆ ขัอุงตลัับอุุปกรณ์์

iii. หากตอุ้งการถอุดัที่่�เป่าปากอุอุก ให้จับให้แน่นแลั้วหมีุนขัณ์ะดัง่อุอุก
จากอุุปกรณ์์

2 การทำำาค์วัามสะอาด
ที่ำาความีสั่ะอุาดัอุุปกรณ์์ Aerobika* โดัยใช้ี้หน่�งในสั่อุงวธิิ่ตอุ่ไปน่�

A สบ่่่และนำ �า 
i. ลั้างที่ั �งส่ั่�ส่ั่วนดัว้ยสั่ารลัะลัายจากนำ �าแลัะนำ �ายาลั้างจาน แช่ี้ชิี้ �นส่ั่วนไว ้

15 นาที่่ เขัย่าเบาๆ หลัายครั �ง
ii. ลั้างอุอุกดัว้ยนำ �าสั่ะอุาดั

iii. เขัย่าชิี้ �นส่ั่วนเพ่�อุเอุานำ �าส่ั่วนเกินอุอุก
ห้มายเห้ตุ: นำ �าประปาอุาจมี่แรธ่ิาตสุ่ั่ง ซ่ึ่�งอุาจส่ั่งผู้ลัให้เกิดัการสั่ะสั่มีขัอุง
ตะกรนัในอุุปกรณ์์ หากนำ �าประปาในที่้อุงถิ�นมี่แรธ่ิาตสุ่ั่ง ทีุ่กเดัอุ่นควรจะ
แช่ี้อุุปกรณ์์ที่่�ถอุดัแยกแลั้วในนำ �าส้ั่มีสั่ายชี้่ 1 ถ้วยตวงแลัะนำ �า 1 ถ้วยตวง
เป็นเวลัา 1 ชัี้�วโมีงตามีดัว้ยการลั้างตามีปกติ

B เค์รื�องล้างจาน 
i. ย่ดัที่ั �งส่ั่�ส่ั่วนไว้ ในตะกรา้บนชัี้�นวางดัา้นบน

ii. ลั้างในรอุบการลั้างปกติดั้วยนำ �ายาลั้างจานแลัะผู้ลิัตภัณ์ฑ์์เคลั่อุบแห้ง 
(Rinse Aid) หากมี่
iii. เขัย่าชิี้ �นส่ั่วนเพ่�อุเอุานำ �าส่ั่วนเกินอุอุก
ห้มายเห้ตุ: ไมี่แนะนำาให้ลั้างดัว้ยเคร่�อุงลั้างจานพรอุ้มีกับจานชี้ามีที่่�
สั่กปรกมีาก

3 การประกอบ่ให้ม่
i. ตรวจสั่อุบให้แน่ ใจวา่ชิี้ �นส่ั่วนตา่งๆ แห้งอุย่างที่ั�วถ่ง

ii. ใส่ั่ตลัับวาลั์วลังในฝาดัา้นลั่าง หากไมี่เลั่�อุนเขั้าที่่� โดัยง่าย ให้หมีุน 180° 
แลั้วลัอุงอุ่กครั �ง
iii. เช่ี้�อุมีต่อุฝาดั้านบนแลัะดั้านลั่างจนกระที่ั�งแถบสั่ำาหรับติดัที่ั �งสั่อุงดััง 
"คลัิก" (สิั่�งน่�อุาจเกิดัขั่ �น เอุงโดัยพรอุ้มีกัน) ตรวจสั่อุบให้แน่ ใจวา่ไดัย้่ดั
แถบโดัยกดัที่ั �งสั่อุงส่ั่วนเขั้าดัว้ยกันอุย่างแน่นหนา
iv. ใส่ั่ที่่�เป่าปากกลัับเขั้าไปใหมี่

4 การฆ่่าเชื้�อ
หากเห็นวา่มี่ความีจำาเป็นที่างคลัินิกสั่ำาหรบัผู้่้ป่วย บุคลัากรที่างการแพที่ย์
สั่ามีารถแนะนำาให้ผู้่้ป่วยที่ำาความีสั่ะอุาดัแลัะฆ่่าเช่ี้ �อุอุุปกรณ์์ตามีวิธ่ิการ
แลัะความีถ่�เฉีพาะ (หลัังการใช้ี้งานแตล่ัะครั �ง)
ก่อุนการฆ่่าเช่ี้ �อุ ให้ปฏิิบัตติามีคำาแนะนำาในการถอุดัแยกชิี้�นส่ั่วนแลัะ
ที่ำาความีสั่ะอุาดั แตห่้ามีประกอุบอุุปกรณ์์กลัับเขั้าที่่�
ฆ่่าเช่ี้ �อุอุุปกรณ์์ Aerobika* โดัยใช้ี้วธิิ่ ใดัวธิิ่หน่�งตอุ่ไปน่�

A เค์รื�องน่� งฆ่่าเชื้�อด้วัยไอนำ �าแบ่บ่อิเล็กทำรอนิกส ์
i. วางที่ั �งส่ั่�ส่ั่วนในเคร่�อุงน่� งฆ่่าเช่ี้ �อุดั้วยไอุนำ �าแบบอุิเล็ักที่รอุนิกส์ั่แลัะ

ปฏิิบัตติามีคำาแนะนำาในการใช้ี้งานขัอุงผู้่้ผู้ลัิต
ii. นำาชิี้ �นส่ั่วนอุอุกจากตัวเคร่�อุงแลัะปล่ัอุยให้ชิี้ �นส่ั่วนแห้งสั่นิที่ก่อุน

ประกอุบกลัับ

B การต้มนำ �าเดือด 
i. วางที่ั �งส่ั่�ส่ั่วนในหมี้อุดัว้ยนำ �าเดัอุ่ดัแลัะตม้ีเป็นเวลัา 5 นาที่่

ห้มายเห้ตุ: วางตะแกรงเล็ักๆ ไวท้ี่่�ดัา้นลั่างขัอุงหมี้อุเพ่�อุป้อุงกันไมี่ ให้ชิี้ �น
ส่ั่วนพลัาสั่ตกิสัั่มีผู้ัสั่กับก้นหมี้อุที่่�รอุ้น
ii. นำาอุอุกจากนำ �าโดัยไมี่ตอุ้งสัั่มีผู้ัสั่นำ �า แลัะปลั่อุยให้ชิี้ �นส่ั่วนตา่งๆ ผู้่�งลัมี

ให้แห้งก่อุนประกอุบกลัับ

C ถุุงอบ่ไอนำ �าไมโค์รเวัฟ 
i. ใส่ั่ที่ั �งส่ั่�ส่ั่วนในถุงอุบไอุนำ �าดัว้ยไมีโครเวฟ (เช่ี้น ถุง Quick-Clean† 

MicroSteam†) แลัะปฏิิบัตติามีคำาแนะนำาในการใช้ี้งานขัอุงผู้่้ผู้ลัิต
ห้มายเห้ตุ: วางชิี้ �นส่ั่วนในถุงตามีรป่ที่่� 5 (หน้าที่่� 2)
ii. นำาอุอุกจากถุงแลัะปลั่อุยให้ชิี้ �นส่ั่วนแห้งสั่นิที่ก่อุนประกอุบกลัับ

D ไอโซโพ่รพิ่ลแอลกอฮอล์ 
i. แช่ี้ที่ั �งส่ั่�ส่ั่วนในไอุโซึ่โพรพิลัแอุลักอุฮอุลั์ 70% เป็นเวลัา 5 นาที่่

ii. ลั้างอุอุกให้หมีดัดัว้ยนำ �าปราศีจากเช่ี้ �อุ
iii. ผู้่�งให้แห้งสั่นิที่ก่อุนประกอุบกลัับ

E ไฮโดรเจนเปอรอ์อกไซด์ 
i. แช่ี้ที่ั �งส่ั่�ส่ั่วนในไฮโดัรเจนเปอุรอ์ุอุกไซึ่ดั ์3% เป็นเวลัา 30 นาที่่
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ii. ลั้างอุอุกให้หมีดัดัว้ยนำ �าปราศีจากเช่ี้ �อุ
iii. ผู้่�งให้แห้งสั่นิที่ก่อุนประกอุบกลัับ

F นำ �ายาฟอกข้าวั 
i. แช่ี้ที่ั �งส่ั่�ส่ั่วนในสั่ารลัะลัายนำ �ายาฟอุกขัาว 1:50 ส่ั่วนลังในนำ �า (นำ �ายา

ฟอุกขัาวประมีาณ์ 1 ช้ี้อุนโตะ๊ในนำ �า 3¼ ถ้วย) เป็นเวลัา 3 นาที่่
ห้มายเห้ตุ: คณุ์อุาจใช้ี้นำ �ายาฆ่่าเช่ี้ �อุอุุปกรณ์์ช่ี้วยหายใจ (เช่ี้น Milton†, 
Dodie† หรอุ่ Control III†) แที่นการใช้ี้นำ �ายาฟอุกขัาว ที่ำาตามีคำา
แนะนำาการใช้ี้งานขัอุงนำ �ายาฆ่่าเช่ี้ �อุ
ii. ลั้างอุอุกให้หมีดัดัว้ยนำ �าปราศีจากเช่ี้ �อุ

iii. ผู้่�งให้แห้งสั่นิที่ก่อุนประกอุบกลัับ

ห้มายเห้ตุ
โปรดัรายงานเหตกุารณ์์รา้ยแรงใดัๆ ที่่�เกิดัขั่ �นโดัยเก่�ยวกับอุุปกรณ์์น่� ไป
ยังผู้่้ผู้ลัิตแลัะสั่มีาชิี้กหน่วยงานที่่�มี่อุำานาจขัอุงรฐั MHRA หรอุ่สั่ำานักงาน
อุาหารแลัะยาขัอุงซึ่าอุุดัอิุาระเบ่ย ตามีความีเหมีาะสั่มี

การเก็บ่รกัษา
หลัังจากที่่�อุุปกรณ์์ Aerobika* แห้งแลัะประกอุบเสั่รจ็แลั้ว ให้เก็บไว้ ใน
ถุงพลัาสั่ตกิหรอุ่ภาชี้นะที่่�สั่ะอุาดั

การกำาจัดทิำ�ง
อุุปกรณ์์น่�สั่ามีารถกำาจัดัรวมีกับขัยะในครวัเรอุ่นไดั้เวน้แต่จะมี่ข้ัอุห้ามีตามี
ระเบ่ยบการกำาจัดัที่่�มี่อุย่่ ในประเที่ศีสั่มีาชิี้กนั�นๆ

ข้้อม่ลเพิ่�มเติม
ช่ี้วงอุุณ์หภ่มีิ ในการใช้ี้งาน  +15 °C ถ่ง +40 °C
ช่ี้วงอุุณ์หภ่มีิ ในการจัดัเก็บ  -40 °C ถ่ง +60 °C

• ผู้ลัิตภัณ์ฑ์์น่�ปราศีจากบิสั่ฟ่นอุลั เอุ (Bisphenol A), พาที่าเลัต 
(Phthalate), ยางลัาเท็ี่กซ์ึ่ (Latex), ตะกั�ว แลัะ PVC

ZH
預期用途
Aerobika*	 振動呼氣正壓裝置可作為呼氣正壓	
(PEP)	裝置使用。	Aerobika*	裝置亦可配合傳送霧
化氣霧藥物使用。	本裝置旨在供能夠持續在	3	至	
4	秒產生每分鐘	10	升呼氣流量的患者使用。

適應症
Aerobika*	 振動呼氣正壓裝置是一種清除吸呼道分
泌物的治療裝置，用於排出肺部過多的分泌物並
改善呼吸。	 它可用於管理呼吸系統疾病，例如慢
性阻塞性肺病、支氣管擴張和囊性肌瘤。
只供一名患者使用。

禁忌症
不建議在以下情況使用本裝置：
• 患者無法耐受呼吸功增加
• 顱內壓為	(ICP)	>	20	mm	Hg
• 血液動力學不穩定（血壓不穩定）
• 最近接受面部、口腔或顱骨手術或創傷
• 急性鼻竇炎
• 鼻出血（流鼻血）
• 食道手術
• 噁心
• 活動性咯血（肺部出血）
• 未經治療的氣胸（未經治療的肺萎縮）

• 已知或疑似耳膜破裂或其他中耳病理

	警告
使用本裝置時壓力過大可能會產生不良反應。	 對
經肺壓升高敏感的患者，呼氣壓力達	 20	 cm	 H₂O	
以上時可能會產生以下一種或多種不良副作用。	
在為每位患者選擇合適的設定時，應進行專業的
臨床判斷。	 如果患者的呼氣流量未能與調節指示
的適當阻力設定配合，可能會導致無法達到振動
呼氣正壓裝置的治療目標，或引起以下一種或多
種不良副作用。
不良反應可能包括
• 呼吸功增加，可能導致換氣不足和高碳酸血
• 顱壓上升
• 心血管損害

• 心肌缺血
• 靜脈回流降低

• 吞下空氣會增加嘔吐和誤吸的可能性
• 幽閉恐懼症
• 肺壓力創傷

使用說明
使用前，敬請閱讀本使用說明，並妥善保存以便
隨時查閱。	 如果您對本產品的性能或使用時有疑
問，請在使用前聯絡專業醫護人員。	 有關裝置說
明，請參閱第	1	頁，圖	 1 �
	警告：	 請勿將裝置留在有小孩的地方且無人看

管。	包含可能導致窒息的細小部件。

裝置設定
Aerobika*	 裝置的阻力設定應由專業醫護人員按照
以下步驟設定：
1 從阻力指示的中間設定開始。	(第	1	頁，圖	 3 )
2 讓患者舒適坐下，然後使用裝置吸氣且比正常呼
吸深，但不超過總肺活量，繼而在裝置輕緩呼氣
且不用力過猛。
3 應設定阻力，即呼氣的時間比吸氣的時間多	 3	
至	4	倍。	可以將指示器移向左邊以增加阻力。	要
降低阻力，請將指示器移向右邊。
注意：選擇適當的阻力設定將產生所需的吸
氣：10	至	20	分鐘的呼氣流量比率為	1:3	或	1:4，
而不會過度疲勞。
4 應定期重新評估患者或狀態有任何更改。	 隨著
呼吸道的阻塞程度降低，將需要更大的阻力來維
持吸氣：呼氣比率。

裝置使用
應每天進行兩次治療或按照專業醫護人員指示。	
雖然	Aerobika*	裝置不受方向限制，但建議在舒適
的坐姿下進行治療。(第	2	頁，圖	 4 )
1 仔細檢查裝置。

• 如果發現裝置內部有任何灰塵或其他碎屑，請
清潔。	如果裝置已損壞或缺少部件，請立即
更換。

• 確保已按照專業醫護人員的處方設定阻力指示
器。

• 輕輕將兩部分按合一起，確保接合卡舌已接上
齧合。

2 將吸嘴放入口中，緊閉雙唇，確保緊密貼合。	
確保您的手沒有阻擋裝置背面的呼氣路徑。

3 透過裝置吸一口比正常深的氣，但不必吸滿肺
部。	呼氣前，屏息	2	至	3	秒。
4 透過裝置主動呼氣但不用力過猛。	 理想的情況
是，呼氣的時間應比吸氣的時間長	3	至	4	倍。	保
持臉頰平穩，以獲得最佳的治療效果。	 在治療期
間，請確保緊密貼合吸嘴。
注意：如果您無法在裝置呼氣，請檢查阻力設定
或嘗試徹底清潔裝置。
5 繼續深呼吸和長時間呼氣	 10	至	 20	次，或遵照
專業醫護人員指示。	 至少呼吸	 10	 次後，請「吐
氣」咳嗽	2	至	3	次，以清除呼吸道分泌物。	專業
醫護人員將向您指示正確的技巧。	 為了獲得最大
功效，在治療結束前請盡量忍住不要咳嗽。
6 將步驟	5	至	7	重複	10	至	20	分鐘或按照專業醫
護人員的處方。	 應每天至少定期進行整個程序兩
次，如果您產生大量黏液，則應增加至每天	 3	 至	
4	次。

治療目的是保持肺部清潔和通氣功能。	 即使您只
能抽出些少黏液，也要繼續定期治療。

配合霧化器使用
Aerobika*	裝置可與	 22	毫米接頭的小型霧化器一
起使用。	 專業醫護人員將建議使用哪種藥物進行
綜合治療。
打開氣道的藥物（例如沙丁胺醇）或有助稀釋黏
液的藥物（例如高滲鹽水）可清除或稀釋肺部的
黏液，因此十分適合與	Aerobika*	裝置一起使用。
	警告：就留在肺部的藥物，例如抗生素，應在

完成	 Aerobika*	 裝置治療後，單獨使用霧化器服
用。
1 開始治療前，請確保您已閱讀並理解霧化器隨附
的說明。
2 確保正確安裝霧化器，並且已將藥物加到霧化器
杯中。	從霧化器上取下吸嘴（或面罩）。
3 將霧化器連接至	Aerobika*	裝置的霧化器接口，
如圖	 2（第	1	頁）所示。
4 開啟壓縮空氣源，並使用上述的呼吸技巧完成綜
合治療。
注意：
• 如果與	AEROECLIPSE*	品牌的呼吸引動式霧化器
一起使用，則不需要接頭。

• 確保霧化器保持垂直以便正常進行霧化。
• 確保時刻使用	Aerobika*	裝置吸嘴，否則裝置無
法正常運作。	（第	1	頁，圖	 2）

• 如配合霧化器使用，則每次使用	Aerobika*	裝置
後應清潔，以清除呼氣時可能沉積的殘留物。

清潔和消毒指示
專業醫護人員應時刻根據患者需求，使用臨床判
斷來選擇適當的清潔和消毒方法和次數。
如有必要，每天清潔	Aerobika*	裝置一次。
注意：要裝置正常運作，定期正確清潔很重要。

1	拆開裝置
i. 按下裝置兩側的接合卡舌。	 握住卡舌，輕輕拉
起頂部外殼，直至兩部分分開。
ii. 拆下閥門卡匣。	請勿拆開卡匣的任何部件。

iii. 要取下吸嘴，請緊握並旋轉，同時將其從裝置
拉出。

2	清潔
使用下列兩種方法之一清潔	Aerobika*	裝置。
A 肥皂和清水

i. 在自來水混合碗碟洗潔精的溶液中清洗四個部
件，並浸泡	15	分鐘。	輕輕攪動數次。
ii. 用自來水沖洗。

iii. 搖晃部件以除去多餘的水。
注意：自來水可能富含礦物質，這可能會導致裝
置積垢。	 如果當地自來水的礦物質含量高，則每
月將拆開的裝置浸泡在	1	杯醋混合	1	杯水的溶液
中	1	小時，然後如常清洗。
B 洗碗碟機

i. 將四個部件固定在頂架的籃內。
ii. 在正常的清洗程序中，使用洗碗碟機洗潔精和
快乾劑（如有）清洗。
iii. 搖晃部件以除去多餘的水。
注意：不建議與非常骯髒的餐具一起清洗。

3	重新組裝
i. 確保部件完全風乾。

ii. 將閥門卡匣插入底部外殼。	 如果不能輕易滑入
到位，請旋轉	180	度，然後重試。
iii. 連接頂部和底部外殼，直至兩個接合卡舌「卡
住」（可能會	同時發生）。	用力將兩個部分按合
一起，確保卡舌已接上齧合。
iv. 重新裝上吸嘴。

4	消毒
如果認為對患者而言臨床上有必要，則專業醫護
人員可以指導患者按照特定的方法和次數（每次
使用後）清潔和消毒裝置。
在消毒前，請按照拆開和清潔裝置說明，但不要
重新組裝裝置。
使用下列其中一種方法為	Aerobika*	裝置消毒。
A 電子蒸氣滅菌器

i. 將四個部件放在電子蒸氣滅菌器中，並按照製
造商的使用說明操作。
ii. 在重新組裝前，從滅菌器取出部件並讓其徹底
風乾。
B 煮沸	

i. 將四個部件放在注入沸水的鍋中煮沸	5	分鐘。
注意：在鍋底放一個小型架，以防止塑膠部件與
熱的鍋底接觸。
ii. 在重新組裝前，從鍋中取出部件（手不觸及沸
水）並讓其徹底風乾。
C 微波爐蒸氣袋

i. 將四個部件放入微波爐蒸氣袋（即　Quick-
Clean†	MicroSteam†	袋）中，並按照製造商的使用
說明操作。
注意：將部件放入袋中，如圖	 5（第	 2	 頁）所
示。
ii. 在重新組裝前，從袋取出部件並讓其徹底風
乾。
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D 異丙醇	
i. 將四個部件浸入	70%	異丙醇中	5	分鐘。

ii. 用無菌水徹底沖洗。
iii. 重新組裝前，讓部件徹底風乾。
E 過氧化氫

i. 將四個部件浸入	3%	過氧化氫中	30	分鐘。
ii. 用無菌水徹底沖洗。

iii. 重新組裝前，讓部件徹底風乾。
F 漂白水	

i. 將四個部件放在	1:50	的漂白水溶液（在	3¼	杯
（800	毫升）水中放入約	 1	湯匙	 (15	毫升)	漂白
水）浸泡	3	分鐘。
注意：您可以使用呼吸設備消毒劑（例如	 Milton†

、Dodie†、Control	 III†	 或	 Cidex†）代替漂白水溶
液。	請按照消毒劑使用說明。
ii. 用無菌水徹底沖洗。

iii. 重新組裝前，讓部件徹底風乾。

注意
如出現任何與裝置相關之嚴重事故，必須在適當
情況下向製造商和成員國家地區的相關主管機
構、英國藥物及保健產品管理局(MHRA)或沙地食
品及藥品監督管理局報告。

儲存
Aerobika*	 裝置完全乾透並組裝後，請存放在乾淨
的膠袋或容器中。

棄置
裝置可與家居垃圾一起處置，除非相應成員國家/
地區現行的處置法例禁止此做法。

其他資訊
使用溫度範圍為攝低		 15	度至	40	度
儲存溫度範圍為攝低零下		 40	度至	60	度

• 產品不含雙酚	A	(BPA)、鄰苯二甲酸酯、乳膠、
鉛和	PVC。

EN Importer
FR Importateur

المستورد  AR
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KO 수입업체
TH ผู้่้นำาเขั้า
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EN Medical device
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EN Part number
FR Numéro de pièce

رقم الجزء  AR
HE מספר החלק

KO 부품	번호
TH หมีายเลัขัชิี้�นส่ั่วนอุุปกรณ์์
ZH 零件編號

EN Quantity
FR Quantité

الكمية  AR
HE כמות

KO 수량
TH จำานวน
ZH 數量

EN Unique device identifier
FR Identifiant unique des dispositifs

معرفّ الجهاز الفريد  AR
HE מזהה התקן ייחודי

KO 고유	장치	식별자
TH หมีายเลัขัประจำาเคร่�อุง
ZH 醫療器械唯一標識

EN For optimum performance replace after 
12 months

FR Pour un rendement optimal, remplacez le produit 
après 12 mois

للحصول على أفضل أداء، استبدله بعد 12 شهراً  AR
HE לביצועים מיטביים יש להחליף לאחר 12 חודשים

KO 최적의	성능을	위해	12개월	후에	교체하십시오�
TH เปลั่�ยนทีุ่ก 12 เดัอุ่นเพ่�อุให้ที่ำางานไดัม้ี่ประสิั่ที่ธิิภาพส่ั่งสุั่ดั
ZH 請在使用	12	個月後更換產品，以獲得最佳性能

EN Single patient – multiple use
FR Usage multiple pour un patient unique

مريض واحد - متعدد الاستخدامات  AR
HE מטופל יחיד - שימוש רב-פעמי

KO 환자	1인용	–	다회	사용
TH ผู้่้ป่วยรายเดัย่ว - ใช้ี้งานไดัห้ลัายครั �ง
ZH 供一名患者使用	–	可重用

EN Product is free of Bisphenol A
FR Produit sans bisphénol A

)BPA( المنتج خالٍ من مادة البيسفينول أ  AR
A המוצר אינו מכיל ביספנול HE

KO 비스페놀	A가	없는	제품입니다�
TH ผู้ลัิตภัณ์ฑ์์ปราศีจากบิสั่ฟ่นอุลั เอุ
ZH 產品不含雙酚	A	(BPA)

Designed and 
Developed in Canada

EN Designed and developed in Canada
FR Conçu et mis au point au Canada

تم التصميم والتطوير في كندا�  AR
HE תוכנן ופותח בקנדה�

KO 캐나다에서	설계	및	개발�
TH อุอุกแบบแลัะพัฒนาในประเที่ศีแคนาดัา
ZH 於加拿大設計及開發

EN Oscillating Positive Expiratory Pressure Device
FR Dispositif de pression expiratoire positive par oscillations

جهاز الضغط الزفيري الإيجابي المتذبذب  AR
HE מכשיר לחץ נשיפתי חיובי תנודתי

KO 진동	호기	양압	장치
TH อุุปกรณ์์ก่อุแรงดันับวกแบบสัั่�น
ZH 振動呼氣正壓裝置
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